A. Haraśna

Pracujemy zgodnie z planem zamieszczonym na stronie internetowej szkoły. Zadane prace, notatki itp. wykonujemy z lekcji na lekcję – systematycznie i samodzielnie, chyba, że zostanie podany inny termin. Zeskanowane, sfotografowane, wykonane na komputerze prace, o które poproszę, przesyłajcie na adres:

goho1901@gmail.com
Proszę również konsultować tą drogą wszelkie wątpliwości, zadawać pytania itp. W sprawie oceniania, form sprawdzania wiedzy również komunikujemy się w ten sposób i umawiamy na dogodne terminy i sposoby.
Prace zadawane wcześniej proszę uzupełnić do 30.04 (także prezentacja). Osoby, które nie pisały kartkówki – powtórzcie te tematy.
Wiedza o społeczeństwie, kl. 8

Poniedziałek, 30.04. 2020
Temat. Sądy i trybunały
Przeczytajcie z podręcznika treści ze stron 146 -147, a następnie zapiszcie w zeszycie rodzaje sądów funkcjonujących w Polsce oraz co oznacza w stosunku do sędziów bezstronność, niezawisłość, immunitet. Zwróćcie uwagę na tabelkę opisującą zasady działania sądów oraz salę rozpraw w procesie karnym i osoby, które tam się pojawiają, szczególnie prokuratora, sędziego i obrońcę (ich rola). Zapoznajcie się z ze strukturą sądownictwa (hierarchią) w Polsce ze str.148 -149 i napiszcie krótko, w jakich sprawach orzekają sądy powszechne i administracyjne.
Środa, 1.04.2020
Temat. Sądy i trybunały
- Konstytucja RP rozdział Sądy i trybunały - odszukajcie i napiszcie w zeszycie kto tworzy i czym się zajmuje Trybunał Konstytucyjny i Trybunał Stanu (dla tych, którzy jeszcze nie zrobili do przesłania do mnie). 
Przeczytajcie ciekawostkę ze strony149 z podręcznika.
Wykonajcie pisemnie i prześlijcie ćw. 3 i 5 str. 150 – 151. 

Wejdźcie na stronę www.trybunal.gov.pl i zapiszcie krótko jakiej sprawy dotyczyło dowolne orzeczenie Trybunału Konstytucyjnego. Też prześlijcie.

