Dzień dobry,

od 12 marca br. uczniowie szkół ponadpodstawowych nie przychodzą do szkół. Zgodnie z zaleceniem MEN przesyłam zadania do pracy na czas przerwy do 25.03.2020r. Wykonanie zadań jest obowiązkowe. Zadania wykonujemy na podstawie podręczników przedmiotowych.

Tematy od 13 do 19

Sporządź notatkę z tematu w zeszycie przedmiotowym. Uzupełnij zeszyt ćwiczeń do danego tematu.

Powtarzaj mapę fizyczną Europy.

Wykonane zadania (zeskanowane, sfotografowane, wykonane na komputerze) proszę przesłać na adres:  lidiakosatka@gmail.com

Na platformie Ministerstwa 

Edukacji Narodowej epodreczniki.pl dostępne są materiały do samodzielnej nauki przez uczniów zachęcam do skorzystania ( poszerzenia swojej wiedzy).

Podstawa prawna

• Rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 11 marca 2020 r. w sprawie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oświaty w związku z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19 http://dziennikustaw.gov.pl/DU/2020/410pamiętaj o swoim bezpieczeństwie w domu.

Unikaj miejsc, gdzie są duże skupiska ludzi (np. komunikacja publiczna, kino, teatr, centra handlowe). Przerwa w funkcjonowaniu szkoły nie powinna oznaczać dni wolnych od nauki. Odpowiedzialnie wykorzystaj czas zawieszenia zajęć w szkole. Przeczytaj ulubioną książkę, spróbuj uzupełnić swoje wiadomości lub rozwijaj kompetencje. Przestrzegaj w domu zasad higieny i czystości pomieszczeń, w których przebywasz.

Pozdrawiam

Lidia Kosatka

