A. Haraśna

Pracujemy zgodnie z planem zamieszczonym na stronie internetowej szkoły. Zadane prace, notatki itp. wykonujemy z lekcji na lekcję – systematycznie i samodzielnie, chyba, że zostanie podany inny termin. Zeskanowane, sfotografowane, wykonane na komputerze prace, o które poproszę, przesyłajcie na adres:

goho1901@gmail.com
Proszę również konsultować tą drogą wszelkie wątpliwości, zadawać pytania itp. W sprawie oceniania, form sprawdzania wiedzy również komunikujemy się w ten sposób i umawiamy na dogodne terminy i sposoby.

Prace zadawane wcześniej proszę jak najszybciej uzupełnić.

Historia, kl. ID LO

czwartek, 26.03.2020
Temat: Od Bolesława Śmiałego do Bolesława Krzywoustego
Zapoznajcie się z treścią tematu w podręczniku. Porównajcie rządy braci B. Śmiałego i W. Hermana oraz B. Krzywoustego i Zbigniewa. Porównajcie (pisemnie) również politykę zagraniczną B. Krzywoustego oraz B. Śmiałego i to zadanie przyślijcie do mnie. Przeanalizujcie mapę ze str.214. Przeczytajcie tekst źródłowy ze str.216 i do zeszytu zróbcie ćw. 1 z  tej strony, które wyślecie do mnie
Piątek, 27.03.2020

Temat: Testament Bolesława Krzywoustego
Przeczytajcie temat z podręcznika. Zapiszcie do zeszytu notatkę dot. porządkowania spraw dziedziczenia przez B. Krzywoustego. Przeanalizujcie decyzje Bolesława uwzględniając mapę. Prześledźcie tabelę seniorów ze str. 220. Wypiszcie w punktach skutki rozbicia dzielnicowego i prześlijcie do mnie. Obejrzyjcie tablicę genealogiczną z podręcznika str. 197 i napiszcie, w jakiej kolejności sprawowano by władzę princepsa, gdyby zasada wprowadzona przez B. Krzywoustego obowiązywała już od śmierci K. Odnowiciela. Czy ta sytuacja byłaby korzystna dla B. Krzywoustego? Uzasadnij odpowiedź. To zadanie też prześlijcie.
Czwartek, 2.04.2020

Temat: Powtórzenie wiadomości z działu Polska za pierwszych Piastów
Samodzielnie powtarzamy i utrwalamy omówione tematy. Zwracamy uwagę na wytłuszczenia: daty, postacie, pojęcia. Przypominamy przyczyny i skutki chrztu Polski, zjazdu gnieźnieńskiego, koronacji B. Chrobrego, kryzysu monarchii wczesnopiastowskiej, rozbicia dzielnicowego. Analizujemy politykę zagraniczną i wewnętrzną władców polskich, znamy kolejność w jakiej Piastowie obejmowali po sobie władzę i stopień pokrewieństwa między nimi. Umiemy dopasować kształt terytorialny państwa polskiego do rządzącego nim władcy (mapy z podręcznika). Przyglądamy się także obrazom wzbogacającym nasze lekcje i wydarzeniom, które przedstawiają. Powodzenia.
Piątek, 3.04.2020
Temat: Między cesarstwem a papiestwem.

Przeczytajcie temat z podręcznika. Wyjaśnijcie do zeszytu pojęcie symonia, nepotyzm, schizma wschodnia. . Zwróćcie uwagę na pierwsze reformy wewnątrz Kościoła i gdzie zostały one przeprowadzone. Dokładnie zbadajcie przyczyny, przebieg i skutki konfliktu papieża Grzegorza VII z władcą niemieckim Henrykiem IV. Zauważcie jednego ze znaczniejszych papieży Innocentego III.
