A. Haraśna

Pracujemy zgodnie z planem zamieszczonym na stronie internetowej szkoły. Zadane prace, notatki itp. wykonujemy z lekcji na lekcję – systematycznie i samodzielnie, chyba, że zostanie podany inny termin. Zeskanowane, sfotografowane, wykonane na komputerze prace, o które poproszę, przesyłajcie na adres:

goho1901@gmail.com
Proszę również konsultować tą drogą wszelkie wątpliwości, zadawać pytania itp. W sprawie oceniania, form sprawdzania wiedzy również komunikujemy się w ten sposób i umawiamy na dogodne terminy i sposoby.

Prace zadawane wcześniej proszę jak najszybciej uzupełnić.

Wiedza o społeczeństwie, kl. IEF LO

Piątek, 27.03.2020
Temat: Formy demokracji
Zapoznajcie się z tematem w podręczniku i przypomnijcie wiadomości dot. demokracji bezpośredniej i pośredniej. Do zeszytu wypiszcie i krótko scharakteryzujcie formy demokracji bezpośredniej. Przeanalizujcie wnikliwie tabelę ze str. 119 podręcznika i porównajcie referendum ogólnokrajowe i lokalne. Demokracja obywatelska funkcjonuje w oparciu o prawa i procedury, ale wymaga też partycypacji (aktywności) obywatelskiej. Wykonajcie i prześlijcie zad. 5 ze str.124. Przeanalizujcie, jak odbywają się wybory w RP oraz ordynację proporcjonalną i większościową do Sejmu i Senatu RP (tabela w podręczniku) pod kątem jej wad i zalet, które spróbujcie zaznaczyć delikatnie ołówkiem.
