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Proszę przeczytać poniższy tekst i odpowiedzieć sobie na pytania:
1. Czy umiem porozumiewac się z ludźmi?
2. Co sprawia mi najwięcej trudności w porozumiewaniu się?

Komunikacja to – najogólniej rzecz biorąc – przekazywanie informacji. Pojęcie przekazywania zakłada istnienie co najmniej jednego nadawcy oraz jednego bądź wielu odbiorców. Nadawca koduje znaki, to znaczy szyfruje je, a odbiorca je dekoduje, czyli odszyfrowuje ich sens. W języku potocznym kodowanie oznacza nadawanie sensu wypowiadanym słowom, a dekodowanie – wyszukiwanie owego sensu. Podmioty obydwu procesów nie ograniczają się jedynie do językowego aspektu informacji, lecz własne rozumienie przekazywanego sensu uzupełniają zawsze o kontakty społeczne, intencje i kwestie związane z reprezentacją własnych interesów.

Jak komunikacja interpersonalna wygląda na co dzień?

Codzienna komunikacja przebiega zwykle nieświadomie i nierefleksyjnie. Nadawca jest to osoba, która chce poinformować odbiorcę o tym, co myśli lub czuje w związku z określonym stanem rzeczy. Kieruje swój komunikat z pewną intencją. Pragnąc wyrazić się jak najlepiej i zostać zrozumianym, ową intencję ubiera w słowa, które znajdują się w jego zasobach pojęciowych oraz słownikowych i najlepiej odpowiadają temu, co pragnie wyrazić. Jest to proces kodowania informacji. Nadawca w trakcie tego procesu może kierować się możliwościami percepcyjnymi odbiorcy i starać się uwzględniać jego intelektualne oraz emocjonalne predyspozycje. Kiedy nadawca zaczyna owe zakodowane już informacje wyrażać, rozpoczyna się przekaz do odbiorcy.

Przekaz odbywa się w warstwie werbalnej (wypowiadane słowa) i pozawerbalnej (transmisja sygnałów mimiką, ruchami i postawą ciała, a także strojem, makijażem itp.). To wszystko dociera do odbiorcy, który stara się rozszyfrować przekaz (zdekodować), zrozumieć intencję nadawcy i odpowiednio zareagować. Wtedy on staje się nadawcą komunikatu. Odbiorca nie pobieranie informacji w takim kształcie, w jakim otrzymał ją od nadawcy. Często w procesie komunikacji zdarzają się zniekształcenia, bowiem w komunikacji w grę wchodzi wiele czynników niezwiązanych bezpośrednio z konkretną sytuacją rozgrywającą się tu i teraz.

Jakie są rodzaje komunikacji interpersonalnej

Możemy wyróżnić trzy rodzaje komunikacji: komunikację ustną i pisemną; komunikację bezpośrednią i pośrednią; komunikację masową i komunikację codzienną. Każdy język dysponuje znakami z przypisanym im ładunkiem znaczeniowym, które uszeregowane w pewien sposób z zachowaniem reguł gramatycznych tworzą wypowiedzi w formie zdań pisanych lub mówionych. Komunikację można więc traktować jako wymianę symboli językowych umożliwiającą porozumiewanie się.

Komunikacja ustna i pisemna

Podstawową formą wypowiedzi, czy to ustnej czy pisemnej jest zdanie. Dzięki pisemnej komunikacji możliwe jest utrwalenie treści komunikacji ustnej w formie kulturowych przekazów.

Komunikacja bezpośrednia i pośrednia

Formami komunikacji bezpośredniej są dialog, rozmowa, dyskusja czy wykład. Natomiast komunikacja pośrednia ma charakter bardziej techniczny i odbywa się na większą odległość.

Komunikacja masowa

Komunikacja techniczna umożliwia wymianę informacji wykraczającą poza dostrzegalne i namacalne granice. Przekazywanie informacji za pomocą technicznych systemów transmisji danych daje prawie nieograniczone możliwości komunikowania się. Komunikacja masowa jest typem komunikacji, w której wypowiedzi przekazywane są publicznie (są dostępne dla każdego), pośrednio (przez środki masowego przekazu) i jednostronnie (bez możliwości zamiany ról między nadawcą a odbiorcą) do rozproszonej publiczności, która wzajemnie się ze sobą nie kontaktuje.

Komunikacja codzienna

Komunikacja codzienna to wymiana informacji w toku bezpośredniego kontaktu między osobami komunikującymi się, opierająca się na stosunkowo niezawodnych oczekiwaniach względem ogólnych wzorców zachowań uczestników, wynikających ze znajomości standardów tego rodzaju sytuacji. Komunikacja codzienna jest bezpośrednia i zakłada niewielki dystans między osobami komunikującymi się, niewielką liczbę uczestników, wzajemne postrzeganie, którego centrum jest zbieżne z meritum komunikacji ustalanym przez strony oraz wspólny horyzont oczekiwań związanych z codziennością osób komunikujących się.

Czym różni się komunikacja werbalna od niewerbalnej?

W ramach komunikacji codziennej wymiana informacji następuje na drodze werbalnej i niewerbalnej. Komunikacja werbalna odnosi się do języka mówionego, komunikacja niewerbalna obejmuje natomiast sygnały związane ze stanem psychicznym osoby komunikującej, które można odczytać z postawy jej ciała, zachowania przestrzennego dystansu, gestykulacji, mimiki i zachowania werbalnego, np. wysokości i natężenia głosu, charakterystycznego odchrząkiwania itp.

Każda interakcja zawiera również elementy ujawnienia własnego ja przez nadawcę. Zarówno cechy jakościowe komunikatu, jak i sposób rozszyfrowywania znaków językowych przez odbiorcę w dużym stopniu są determinowane przez sytuacyjne spektrum wstępnych oczekiwań. Właściwa komunikacja jest warunkowana wzajemnym spostrzeganiem się osób komunikujących się ze sobą.

Czym jest akt komunikacji językowej (akt mowy)?

Podstawową jednostką komunikacji językowej jest tzw. akt komunikacji językowej (akt mowy). W trakcie komunikacji nadawca konstruuje wypowiedź, wykorzystując elementy kodu językowego i kierując ją w określonej sytuacji oraz w określonej intencji do jakiegoś odbiorcy, który tę wypowiedź odbierze i zrozumie. Uczestnicy aktu komunikacji powinni znać ten sam kod językowy, by móc tworzyć i odbierać komunikaty zrozumiałe zarówno dla nadawcy, jak i odbiorcy. Porozumienie jest łatwiejsze i pełniejsze, jeśli uczestnicy należą do tej samej wspólnoty komunikatywnej, a więc nie tylko znają ten sam język, lecz także należą do tego samego kręgu kulturowego, łączy ich wspólna tradycja, obyczaje, wierzenia, te same wartości, postawy i poglądy.

Każdy akt komunikacji osadzony jest w kontekście, a więc w szeroko rozumianym tle językowym i pozajęzykowym, znanym nadawcy i odbiorcy niekoniecznie w tym samym stopniu, obejmującym nie tylko uwarunkowania sytuacyjne (czas i miejsce wypowiedzi, relacje łączące uczestników aktu mowy itp.), lecz także kulturowe. W tak pojmowanym kontekście wyróżnić można trzy typy (poziomy): kontekst kulturowo-poznawczy, pragmatyczno-społeczny (sytuacyjny) oraz językowo-tekstowy.

Jak wygląda proces komunikacji?

Nadawca kieruje do odbiorcy komunikat w określonym celu i chce, by zamierzony przez niego cel został osiągnięty, co zależy w dużym stopniu od poziomu jego językowej sprawności pragmatycznej, a także od sprawności komunikacyjnej odbiorcy, który potrafi owe cele odczytać. Przesłanie wypowiedzi (zwanej tez przekazem, komunikatem) odbywa się przy wykorzystaniu określonego kanału komunikacyjnego: wzrokowego, wzrokowo-słuchowego, słuchowego, a czasem też dotykowego.

Nadawca i odbiorca, czyli uczestnicy aktu komunikacji muszą znać ten sam kod językowy i pozostawać ze sobą w kontakcie fizycznym i psychicznym. Kontakt psychiczny ma miejsce, gdy zarówno nadawca, jak i odbiorca współdziałają, czyli nie są nastawieni tylko na mówienie, ale też na słuchanie. Oprócz kontaktu psychicznego, uczestnicy komunikacji muszą mieć kontakt fizyczny, tzn. możliwość przekazywania komunikatów jednym z kanałów.

Każda kultura ma swój sposób komunikowania się, który zawiera nie tylko werbalne aspekty mowy, ale przede wszystkim to, czego nie da się powiedzieć słowami. Jest to cały system znaków, zwany komunikacją niewerbalną. Komunikacja międzyludzka dokonuje się więc nie tylko za pomocą języka. Uznaje się, że ponad 2/3 informacji uzyskiwanych w czasie rozmowy nie pochodzi z wypowiadanych świadomie słów, lecz płynie z sygnałów nieświadomie nadawanych przez mimikę, kontakt wzrokowy, przybierane postawy ciała i wykonywane gesty, wynika z tonu i tempa głosu oraz wzajemnego układu w przestrzeni, w której odbywa się spotkanie. Badania naukowe dowodzą, że 55% informacji w procesie komunikacji przekazuje nam ciało rozmówcy, 37% brzmienie jego głosu (ton, modulacja itp.) i tylko 8% treść jego wypowiedzi.
