A. Haraśna

Pracujemy zgodnie z planem zamieszczonym na stronie internetowej szkoły. Zadane prace, notatki itp. wykonujemy z lekcji na lekcję – systematycznie i samodzielnie, chyba, że zostanie podany inny termin. Zeskanowane, sfotografowane, wykonane na komputerze prace, o które poproszę, przesyłamy na adres:

goho1901@gmail.com
Proszę również konsultować tą drogą wszelkie wątpliwości, zadawać pytania itp. W sprawie oceniania, form sprawdzania wiedzy również komunikujemy się w ten sposób i umawiamy na dogodne terminy i sposoby.

Historia kl. II A LO, p. rozszerzony
Czwartek, 26.03.2020
Temat: Państwa Europy Wschodniej i Północnej

Zapoznaj się z tematem. Zwróć uwagę na ekspansję turecką, walki toczone na lądzie i Morzu Śródziemnym, okres „rządów haremu”. Przeczytaj tekst źródłowy ze str. 87 i ustnie odpowiedz na pytanie 1 i 2.
Scharakteryzuj rządy Iwana III Srogiego i Iwana IV Groźnego.
Prześledź dzieje Szwecji i zapisz je w postaci kalendarium do zeszytu. Zacznij od roku 1397.

Poniedziałek, 30.03.2020

Temat: Przemiany gospodarcze i społeczne w Rzeczpospolitej w XVI w.

Przeczytaj temat zwracając uwagę na cechy charakterystyczne społeczeństwa polskiego, strukturę stanową, funkcjonowanie gospodarki folwarczno – pańszczyźnianej. Przyjrzyj się ilustracji na stronie 103 i wyjaśnij znaczenie Gdańska dla Rzeczpospolitej. Prześledź informacje dotyczące innych miast państwa polskiego oraz wymiany handlowej, tej lokalnej i międzypaństwowej.
Przeczytaj tekst źródłowy ze str.105 i odpowiedz do zeszytu na pytanie1.
Maturalne kart pracy – zad. 1 - 4 do rozdziału Złoty wiek…(proszę je przesłać)
Temat: Rozwój demokracji szlacheckiej

Przeczytaj temat, zwróć uwagę na szczególną pozycję szachty polskiej oraz jej zróżnicowanie pod względem majątkowym. Omów rozwój polskiego parlamentaryzmu, kompetencje, jakie uzyskał sejm w XVI wieku. Zapisz do zeszytu postulaty ruchu egzekucyjnego i oceń, dla której grupy szlachty były one korzystne, a dla której niekorzystne.
Maturalne kart pracy – zad. 5 - 6 do rozdziału Złoty wiek…(proszę je przesłać)
Środa, 1.04.2020

Temat: Kultura i sztuka renesansu w Polsce

Zapoznaj się z treścią tematu. Zapamiętaj informacje dot. polskiego wkładu w rozwój nauki w Europie, poglądów polskich myślicieli, pisarzy, mówców, twórców literatury i ich dzieł, artystów tworzących renesansową sztukę na ziemiach polskich. Odnajdź i obejrzyj w internecie najwspanialsze dzieła polskiego renesansu i wypisz je do zeszytu.
Maturalne kart pracy – zad. 7 do rozdziału Złoty wiek…(proszę je przesłać)
Czwartek, 2.04.2020

Temat: Panowanie ostatnich Jagiellonów

Przeczytaj z podręcznika o panowaniu ostatnich Jagiellonów, ich polityce zagranicznej: wojnach z Moskwą, stosunkach z Habsburgami, relacjach z Turcją i zakonem krzyżackim (hołd pruski), przyłączeniu Mazowsza, walkach o Inflanty. Spróbuj ocenić panowanie Zygmunta Starego i Zygmunta Augusta na pod kątem ich działań na arenie międzynarodowej. W miarę możliwości, obejrzyj, któryś z odcinków polskiego serialu p.t. Królowa Bona w reżyserii J. Majewskiego.
Maturalne kart pracy – zad. 8 - 10 do rozdziału Złoty wiek…(proszę je przesłać)
