A. Haraśna

Pracujemy zgodnie z planem zamieszczonym na stronie internetowej szkoły. Zadane prace, notatki itp. wykonujemy z lekcji na lekcję – systematycznie i samodzielnie, chyba, że zostanie podany inny termin. Zeskanowane, sfotografowane, wykonane na komputerze prace, o które poproszę, przesyłajcie na adres:

goho1901@gmail.com
Proszę również konsultować tą drogą wszelkie wątpliwości, zadawać pytania itp. W sprawie oceniania, form sprawdzania wiedzy również komunikujemy się w ten sposób i umawiamy na dogodne terminy i sposoby.

Prace zadawane wcześniej proszę jak najszybciej uzupełnić.

Historia i społeczeństwo, kl. II ABC LO

Wtorek, 31.03.2020

Temat: Polskie wzorce obywatela
Zapoznaj się z tematem w podręczniku. Jakie kwestie poruszali w swych utworach poniżej wymienieni autorzy?
A. F. Modrzewski O poprawie Rzeczypospolitej, P. Skarga Kazania sejmowe, S. Leszczyński Głos wolny wolność ubezpieczający, S. Konarski O skutecznym rad sposobie, S. Staszic Przestrogi dla Polski (odpowiedź proszę przesłać do mnie z wyjątkiem osób, które zrobiły to zadanie). Przeanalizujcie tabelę ze strony 78 i porównajcie postulaty reform w niej zawarte. Którzy autorzy myśleli podobnie?. Zauważcie wpływ wydarzeń z czasu obrad Sejmu Czteroletniego na kształtowanie się nowej koncepcji narodu.
Środa, 1.04.2020

Temat: Powtórzenie wiadomości z działu Dziedzictwo Rzeczypospolitej Obojga Narodów
Samodzielnie utrwalamy wiadomości. Zwracamy uwagę na wytłuszczone postacie, wydarzenia, daty, poglądy pisarzy, myślicieli, publicystów tak, jak to robiliśmy na lekcjach.
Powodzenia.
