Dzień dobry,

Wykonanie zadań jest obowiązkowe. Zadania wykonujemy na podstawie podręczników przedmiotowych.

Data: 30.03.2020r.

TEMAT: WYNALAZKI, KTÓRE ZMIENIŁY ŚWIAT. GPS – REWOLUCJA W NAWIGACJI.

Wynalazki, które zmieniły świat – notatka z lekcji.

· Układ południków i równoleżników na globusie nazywamy siatką geograficzną. Linie południków i równoleżników po przeniesieniu na płaszczyznę tworzą siatkę kartograficzną.

· Każdy punkt na Ziemi ma swoje współrzędne geograficzne, których podstawą wyznaczania jest układ południków i równoleżników. Do określania długości geograficznej służą południki, a do określania szerokości geograficznej – równoleżniki. 

· Dawniej do określenia położenia na kuli ziemskiej wykorzystywano kwadrant, później sekstant. Obecnie najpopularniejszym systemem pozycjonowania jest nawigacja GPS.

· Odbiornik GPS umożliwia m.in. określenie współrzędnych geograficznych oraz wysokości nad poziomem morza miejsca, w którym znajduje się obserwator. 

· Wyróżnia się dwa główne rodzaje zastosowań systemu GPS: cywilne oraz wojskowe.

Wykona zadania (1-8 str.68-70) w zeszycie ćwiczeń.

Data: 03.04.2020r.

TEMAT: ODNAWIALNE I NIEODNAWIALNE ŻRÓDŁA ENERGII.

Energia – od Słońca do żarówki– notatka z lekcji.

· Człowiek uzyskuje energię z różnych źródeł, które dzielą się na odnawialne oraz nieodnawialne. Odnawialne źródła energii to m.in. energia słoneczna, wiatrowa, wodna i geotermalna. Nieodnawialne źródła energii to np. węgiel kamienny, ropa naftowa, gaz ziemny i uran.

· Coraz większa dbałość o środowisko przyrodnicze powoduje, że rośnie znaczenie odnawialnych źródeł energii. Ich udział w światowej produkcji energii wciąż jest jednak niewielki. Aż 98% wytwarzanej na świecie energii elektrycznej pochodzi z trzech typów elektrowni: cieplnych, wodnych oraz jądrowych.

· Energię słoneczną wykorzystuje się zarówno do produkcji energii elektrycznej (ogniwa fotowoltaiczne), jak i cieplnej (kolektory słoneczne). Na wzrost zainteresowania energią słoneczną wpływa m.in. wyczerpywanie się złóż surowców energetycznych.

Wykona zadania (1-5 str.72-74) w zeszycie ćwiczeń.

Na platformie Ministerstwa Edukacji Narodowej epodreczniki.pl dostępne są materiały do samodzielnej nauki przez uczniów zachęcam do skorzystania ( poszerzenia swojej wiedzy).

Wykonane zadania (zeskanowane, sfotografowane, wykonane na komputerze) proszę przesłać na adres:  kosatkalidia@interia.pl

Wyślij do dn.06.04.2020r.

Pozdrawiam, 

Lidia Kosatka

