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Gdzie jest granica? Normy zachowań seksualnych

Prawdopodobnie każdy z nas zastanawiał się kiedyś, czy jego rozwój, a w szczególności rozwój sfery seksualnej przebiega w sposób prawidłowy.  Pierwsze wątpliwości dotyczące własnej seksualności pojawiają się zazwyczaj w okresie dojrzewania. Jest to czas, w którym młodzi ludzie odkrywają swoje upodobania, preferencje seksualne. Często towarzyszy temu niepewność, zakłopotanie lub uczucie wstydu. Kim jestem? Czy moje myśli, pragnienia i zachowania są normalne? Czy inni ludzie mają podobnie? Oto niektóre z pytań, które padają w gabinecie seksuologa.

Czym jest norma seksualna?

Odwołując się do definicji słownikowej, normę stanowi pewna ogólnie przyjęta zasada, zbiór reguł, granica przewidziana jako wymagana lub obowiązująca w jakimś zakresie. W zależności od kontekstu i wielu czynników normę możemy zdefiniować na kilka sposobów. Istnieje wiele różnych klasyfikacji, jednak w aspekcie funkcjonowania seksualnego najistotniejsze są:

· Normy medyczne – oceny tego, co stanowi normę, a co należy traktować jako patologię seksualną dokonuje się na podstawie kryteriów diagnostycznych (w Polsce najczęściej odwołuje się do klasyfikacji ICD- 10). 

· Normy statystyczne – zakładają, że normalne jest to, co występuje powszechnie, najczęściej lub przeciętnie.

· Normy religijne – zasady i wartości, którymi kierują się wierni danego wyznania

· Normy społeczno-kulturowe – przekazywany z pokolenia na pokolenie system nakazów i zakazów ustanowiony przez daną grupę społeczną, żyjącą w określonym miejscu i czasie. To, co zdrowe oraz to, co patologiczne jest wynikiem oceny społecznej. Istnieją bardzo wyraźne różnice kulturowe w zakresie akceptowanych i zakazanych praktyk  seksualnych.

· Normy prawne – wynikają z norm społecznych, a więc różnią się w obrębie społeczeństw lub państw.

· Normy rozwojowe – wynikają z etapów rozwoju psychoseksualnego i określają zachowania typowe dla wieku.

· Norma partnerska – to wszelkie akceptowane przez dorosłych partnerów formy aktywności seksualnej, które nie naruszają norm społecznych,  nie są szkodliwe dla zdrowia i mają na celu osiągnięcie rozkoszy.

Po co nam normy? 

Od momentu narodzin jesteśmy kształtowani przez otoczenie. Przychodzimy na świat w konkretnym miejscu i czasie, wskutek czego oddziałują na nas zachowania i postawy osób, pośród których żyjemy. Jesteśmy uczeni tego, co jest uznawane za dobre i przestrzegani przed tym, co uznawane za złe. Dlaczego? Ponieważ stosowanie się do norm jest warunkiem życia w grupie. Kiedyś zapewniało ono przetrwanie. Obecnie poznawanie norm kształtuje tożsamość grupową oraz indywidualną. Ich system reguluje zasady i określa pożądane zachowania, ma być drogowskazem i wyznaczać kierunek działań oraz porządkować otaczający świat. Normy pełnią również funkcję ochronną poprzez odrzucanie tych członków grupy, którzy są postrzegani jako zagrażający dobru innych. Normy często ograniczają lub pomijają indywidualne potrzeby człowieka, które mogą być sprzeczne z tym, co powszechnie akceptowane. Negatywne konsekwencje ich istnienia mają swoje odbicie w sferze seksualnej.

Przemoc seksualna – naruszenie intymności 
Przemoc seksualna polega na zmuszaniu osoby do aktywności seksualnej wbrew jej woli, kontynuowaniu aktywności seksualnej, gdy osoba nie jest w pełni świadoma, bez pytania jej o zgodę lub gdy na skutek zaistniałych warunków obawia się odmówić. Przymus może polegać na bezpośrednim użyciu siły lub emocjonalnym szantażu. Np.: gwałt, wymuszanie pożycia seksualnego, zmuszanie do nieakceptowanych pieszczot i praktyk seksualnych, obmacywanie, nieliczenie się z życzeniami partnerki/partnera, zmuszanie do seksu z osobami trzecimi, sadyzm w pożyciu, komentowanie szczegółów anatomicznych, ocenianie sprawności seksualnej, wyglądu, itp.;

Skutkiem tych działań mogą być: obrażenia fizyczne, ból i cierpienie, obniżona samoocena i poczucie własnej wartości, utrata poczucia atrakcyjności i godności, zaburzenia seksualne, oziębłość, zamknięcie się /lęk, strach, unikanie seksu, uogólniona niechęć i obawa do przedstawicieli płci sprawcy przemocy, itp.

Mimo że ten rodzaj przemocy jest powszechnie potępiany i wyzwala oburzenie, to jednak ma charakter ciągle wzrastający. Oczywiście przemocy tego rodzaju ulegają nie tylko i wyłącznie dzieci. Dorośli też padają jej ofiarami. W przypadku osób dorosłych ofiarami zwykle są żony zmuszane do współżycia przez mężów. Do przemocy seksualnej zaliczyć można gwałt, pedofilię i kazirodztwo. Przemoc seksualna w ogóle to kontakt seksualny podejmowany bez zgody ofiary. Natomiast przemoc seksualna wobec dzieci to wciąganie zależnych, niedojrzałych rozwojowo i niezdolnych do wyrażania pełnej zgody dzieci albo osób w wieku dorastania w seksualną aktywność naruszającą społeczne tabu i zasady życia rodzinnego. 
Przeciwdziałanie przemocy w rodzinie - telefony zaufania
· 22 828 11 12 - Telefon Zaufania dla Ofiar i Sprawców Przemocy Seksualnej. 

· 801 120 002 - Ogólnopolski Telefon dla Ofiar Przemocy w Rodzinie "Niebieska Linia"  

· 116 111 - Telefon Zaufania Dla Dzieci i Młodzieży.  

· 800 120 226 - Policyjny Telefon Zaufania 

Odpowiedz sobie na pytania:

1. Jaki jest mój stosunek do przemocy seksualnej?

2. Czy potępiam zachowania przemocowe u innych?
