A. Haraśna

Pracujemy zgodnie z planem zamieszczonym na stronie internetowej szkoły. Zadane prace, notatki itp. wykonujemy z lekcji na lekcję – systematycznie i samodzielnie, chyba, że zostanie podany inny termin. Zeskanowane, sfotografowane, wykonane na komputerze prace, o które poproszę, przesyłajcie na adres:

goho1901@gmail.com
Proszę również konsultować tą drogą wszelkie wątpliwości, zadawać pytania itp. W sprawie oceniania, form sprawdzania wiedzy również komunikujemy się w ten sposób i umawiamy na dogodne terminy i sposoby.

Prace zadawane wcześniej proszę jak najszybciej uzupełnić.

Historia kl. III A LO, p. rozszerzony
Poniedziałek, 30.03.2020
Temat: Konflikty na Bliskim Wschodzie

Zapoznaj się z tematem lekcji. Zwróć uwagę na powstanie państwa Izrael i serię konfliktów z państwami tego regionu (wojna z 1948 r., kryzys sueski, wojna sześciodniowa, wojna Jom Kippur, działalność OWP i J. Arafata, zamach przeprowadzony przez organizację Czarny Wrzesień, intifady). Przeanalizuj zmiany zaszłe w związku z rewolucją w Iranie, konfliktem iracko – irańskim, zauważ problem narodu kurdyjskiego.
Wykonaj ćwiczenie 17, str. 39 z Maturalnych kart pracy; zinterpretuj też się rysunki satyryczne z wcześniejszych zadań t. j. 2, 3, 4 ze str.27 - 29
Środa, 1.04.2020

Temat: Polski październik i „mała stabilizacja”

Przeczytaj zagadnienia z podręcznika. Zwróć uwagę na przyczyny i skutki przełomowych momentów z dziejów państwa polskiego: odwilż po śmierci J. Stalina, Poznański Czerwiec, Polski Październik, Marzec’ 68, Grudzień’70, a ponadto początki opozycji, stosunki państwo – Kościół. Dokładnie obejrzyj ilustracje z podręcznika stanowiące oprawę tego tematu.
Wejdź na stronę Instytutu Pamięci Narodowej w zakładkę Edukacja, a następnie Portale tematyczne. Odnajdź w nich Czerwiec’56, Marzec’68, Grudzień’70 i kliknij podany link. Przejrzyj zgromadzone tam materiały, szczególnie multimedialne, sprawdź swoją wiedzę wykonując quiz
Wykonaj ćwiczenia 11, 12, 13 , str. 35 - 36 z Maturalnych kart pracy (prześlij)
Temat: „Druga polska” Edwarda Gierka

Zapoznaj się treściami z podręcznika. Przeanalizuj konsekwencje wydarzeń grudniowych z 1970 roku, zauważ przyczyny dynamicznego rozwoju gospodarczego, a następnie kryzysu drugiej połowy lat 70, wydarzenia Czerwca’76. Prześledź działania polskiej opozycji (KOR, SKS, KSS KOR, ROPCiO, KPN< WZZ, RMP) i stosunki państwo Kościół (wybór K. Wojtyły na papieża, pielgrzymka do Polski).
Wejdź na stronę Instytutu Pamięci Narodowej w zakładkę Edukacja, a następnie Portale tematyczne. Odnajdź w nich Czerwiec’76, Pierwsza pielgrzymka papieża Jana Pawła II do Polski i kliknij podany link. Przejrzyj zgromadzone tam materiały, szczególnie multimedialne, sprawdź swoją wiedzę wykonując quiz.
Wykonaj ćwiczenia 18 i 19 , str. 39 - 41z Maturalnych kart pracy (prześlij)
