A. Haraśna

Pracujemy zgodnie z planem zamieszczonym na stronie internetowej szkoły. Zadane prace, notatki itp. wykonujemy z lekcji na lekcję – systematycznie i samodzielnie, chyba, że zostanie podany inny termin. Zeskanowane, sfotografowane, wykonane na komputerze prace, o które poproszę, przesyłajcie na adres:

goho1901@gmail.com
Proszę również konsultować tą drogą wszelkie wątpliwości, zadawać pytania itp. W sprawie oceniania, form sprawdzania wiedzy również komunikujemy się w ten sposób i umawiamy na dogodne terminy i sposoby.

Prace zadawane wcześniej proszę jak najszybciej uzupełnić.

Historia i społeczeństwo, kl. III C LO

Czwartek, 26.03.2020

Temat: Nowy kolonializm. Konflikty kolonialne i ekonomia w okresie imperializmu
Przeczytajcie treści z podręcznika ze str. 98 – 114
Prześledźcie główne kierunki ekspansji kolonialnej Brytyjczyków i Francuzów oraz stosunek mocarstw wobec Dalekiego Wschodu. 

Wypiszcie konflikty kolonialne, które miały miejsce w Indiach, Chinach i Afryce (czas trwania, kto z kim i o co walczy). Proszę o przesłanie tej pracy tych, którzy jej jeszcze nie zrobili.

Zapoznajcie się z infografiką ze stron 110 – 111. Spróbuj wyciągnąć własne wnioski odnośnie zawartych tam materiałów.
Jakie wody i kiedy połączył kanał Sueski i kanał Panamski? Zastanówcie się nad związkiem kolei z kolonializmem.

Wtorek, 31.03. 2020

Temat: Brzemię białego człowieka. Świat wobec dominacji i kresu imperiów kolonialnych.

Przeczytajcie treści z podręcznika ze stron 115 – 124 oraz 141 – 149. Znaczna część opisywanych tam wydarzeń, zwłaszcza pod kątem polityki czy konfliktów zbrojnych została już przez nas omówiona w wątku Wojna i wojskowość. Zwróćcie uwagę na przemiany, jakie przeszła Japonia w związku z reformami cesarza Mutsuhito, klęskę Rosji w wojnie z tym państwem. Zastanówcie się, dlaczego Etiopii i Afganistanowi udało się zachować niepodległość w okresie kolonializmu.
Kolonializm, wyzysk, misja – przeczytajcie utwór R. Kiplinga Brzemię  białego człowieka i zastanówcie się czy to pochwała ideologii imperialnej czy satyra antykolonialna. Przed maturą z jęz. polskiego – napisz krótko w jaki sposób z naszymi ostatnimi tematami wiążą się utwory W pustyni i w puszczy H. Sienkiewicza oraz Jądro ciemności J. Conrada? To wysyłamy do mnie. (ci, którzy tego nie zrobili)

Prześledźcie proces dekolonizacji. Gdzie przebiegał burzliwie, a gdzie drogą pokojową? Z jakimi problemami przyszło się zmierzyć nowym państwom, które po dzień dzisiejszy rzutują na ich pozycję w świecie? Na te zagadnienia niech zwrócą uwagę zwłaszcza te osoby, które zdaję na maturze geografię.
Czwartek, 2.04.2020
Temat: Sojusznik zza Atlantyku. Stany Zjednoczone demokratycznym supermocarstwem
Zapoznajcie się z materiałem z podręcznika ze stron 128 – 140.

Scharakteryzujcie (pisemnie) kontakty i stosunki USA i Europy w XX w. w sferze gospodarki, polityki, kultury i do mnie wyślijcie (ci, którzy tego nie zrobili).
Zastanówcie się nad rolą USA jako ”żandarma świata”.
