WYCHOWANIE DO ŻYCIA W RODZINIE 
Urszula Tomala-Kujat – e-mail: utk@vp.pl; Tel.692437435
Klasa 8  20.04.2020r.
Temat: Seksualność człowieka
1. Przeczytaj poniższą notatkę:
I. PŁEĆ I SEKS – definicje
Płeć (z ang. „sex”) to zespół cech charakteryzujących i różniących osobniki żeńskie i męskie.

	PŁEĆ BIOLOGICZNA
	Płeć biologiczna determinowana jest licznymi czynnikami. Należą do nich przede wszystkim:

a. Rodzaj chromosomów płciowych (u mężczyzn kariotyp 46XY, u kobiet kariotyp 46 XX)

b. Gonady produkujące: gamety czyli męskie lub żeńskie komórki rozrodcze (gonady u mężczyzn – jądra, gonady u kobiet – jajniki) i hormony płciowe

c. Narządy płciowe (u mężczyzn – penis i jądra, u kobiet – pochwa, łechtaczka

d.  i wargi sromowe)

e. Hormony płciowe (u mężczyzn – przewaga androgenów, u kobiet – przewaga estrogenów)

	PŁEĆ PSYCHICZNA
	Zespół cech, zachowań, postaw, motywów, stereotypów, ról społecznych i aktywności, które dane społeczeństwo uznaje za odpowiednie dla danej płci.

	PŁEĆ METRYKALNA
	Jest określana w dniu narodzin dziecka na podstawie budowy zewnętrznych narządów płciowych – lekarz lub położna pokazując matce dziecko mówią wówczas: „urodziła Pani syna” lub „urodziła Pani córkę”.
Płeć metrykalna, nazywana też socjalną, wpisywana jest do aktu urodzenia i kolejnych dokumentów.


I. Poziomy seksualności człowieka
Promocje

Seksuolodzy opisują seksualność człowieka jako zbiór 4 elementów: tożsamości płciowej, preferencji seksualnych, orientacji seksualnej i realizacji seksualnej. O każdym człowieku można powiedzieć, że ma on określoną tożsamość, preferencje i orientację oraz we właściwy dla siebie sposób zaspokaja popęd seksualny poprzez realizację seksualną. Co oznaczają te pojęcia?
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Normy w zachowaniach seksualnych 

Często bardzo trudno jest określić które zachowania seksualne są dobre, a które złe… Zależy to od wielu czynników, między innymi światopoglądu i punktu widzenia.

Gdybyśmy pomyśleli przez chwilę o takie sytuacji: Kaśka ma 17 lat i planuje zacząć współżycie ze swoim chłopakiem. Ponieważ bardzo nie chce zajść teraz w ciążę, planują z chłopakiem pójść do lekarza i poprosić go o przepisanie Kaśce leków antykoncepcyjnych. Czy postępują słusznie?

Pytania do dyskusji 

Czy mają do tego prawo? 

· Nauczyciel: W Polsce zastosowanie antykoncepcji u osoby niepełnoletniej, wymaga zgody dorosłego prawnego opiekuna, zazwyczaj rodzica. Kaśka będzie musiała powiedzieć mamie o swojej decyzji i poprosić ją o pomoc. Tak mówią NORMY PRAWNE: osoba niepełnoletnia nie może dostać leków na receptę bez zgody rodzica.

Czy taka decyzja może zaszkodzić zdrowiu Kaśki? 

· Nauczyciel: Wszystkie dopuszczone do użycia metody antykoncepcyjne przepisane konkretnej osobie przez lekarza, jeżeli są stosowane zgodnie ze wskazaniami, są bezpieczne, a ich stosowanie nie szkodzi zdrowiu. Tak mówią NORMY MEDYCZNE: dopuszczane do używania metody antykoncepcyjne muszą być bezpieczne i odwracalne – nie mogą uszkadzać płodności!

Jak na to pytanie mógłby odpowiedzieć ksiądz? Dlaczego? 

· Nauczyciel: Kościół Katolicki jest przeciwny stosowaniu antykoncepcji. Tak mówią NORMY RELIGIJNE: współżycie dopuszczalne jest po ślubie, jedynymi prawidłowymi metodami sterowania płodnością są metody polegające na czasowej abstynencji.

2. Obejrzyj film na you tube:
Ja Ty My. Wychowanie seksualne.

Pozdrawiam, zachęcam do kontaktu.
