A. Haraśna

Pracujemy zgodnie z planem zamieszczonym na stronie internetowej szkoły. Zadane prace, notatki itp. wykonujemy z lekcji na lekcję – systematycznie i samodzielnie, chyba, że zostanie podany inny termin. Zeskanowane, sfotografowane, wykonane na komputerze prace, o które poproszę, przesyłajcie na adres:

goho1901@gmail.com
Proszę również konsultować tą drogą wszelkie wątpliwości, zadawać pytania itp. W sprawie oceniania, form sprawdzania wiedzy również komunikujemy się w ten sposób i umawiamy na dogodne terminy i sposoby.
Osoby, które nie pisały kartkówki – powtórzcie te tematy.
Wiedza o społeczeństwie, kl. 8
Poniedziałek, 20.04.2020
Temat. Media i opinia publiczna
Zapoznajcie się z tematem lekcji (str. 160 – 161). Przemyślcie na czym polega praca dziennikarza i zapiszcie do zeszytu kilka zasad etyki dziennikarskiej. Następnie zastanówcie się czym jest reklama i jaką odgrywa rolę w naszym życiu (tabelka str. 161) Wykonajcie ćw. 7 i 8 ze str.163 i wyślijcie je do mnie. Zwróćcie uwagę na kampanie społeczne i problemy, które są w nich najczęściej poruszane.
29 kwietnia napiszecie krótki sprawdzian z działu Ustrój Rzeczypospolitej Polskiej z tematów 1 – 4. Sprawdzian umieszczę na grupie o godzinie 11.30. Czas trwania pracy zgodny z czasem lekcji wg planu.
Środa, 22.04.2020

Temat. Powtórzenie wiadomości z działu Ustrój Rzeczypospolitej Polskiej

W ramach powtórzenia utrwalamy ustnie wiadomości, dotyczące państwa, jego funkcji, rodzajów ustrojów politycznych, rodzajów demokracji, hierarchii aktów prawnych, Konstytucji RP i jej budowy, zasad ustrojowych państwa polskiego, kompetencji, funkcjonowania i struktury sejmu i senatu, zasad wyborów, uchwalania ustaw kompetencji prezydenta, wyborów prezydenckich, sylwetek polskich prezydentów, zadań rady ministrów, rodzajów sądów, dwuinstancyjności postępowania, zasad działania sądów, kompetencji Trybunału Konstytucyjnego i Trybunału Stanu, społeczeństwa obywatelskiego, stowarzyszeń, fundacji, wolontariatu, organizacji młodzieżowych, związków zawodowych, opinii publicznej, sondaży, mediów, dziennikarzy, reklamy i kampanii społecznych
