A. Haraśna

Pracujemy zgodnie z planem zamieszczonym na stronie internetowej szkoły. Zadane prace, notatki itp. wykonujemy z lekcji na lekcję – systematycznie i samodzielnie, chyba, że zostanie podany inny termin. Zeskanowane, sfotografowane, wykonane na komputerze prace, o które poproszę, przesyłajcie na adres:

goho1901@gmail.com
Proszę również konsultować tą drogą wszelkie wątpliwości, zadawać pytania itp. W sprawie oceniania, form sprawdzania wiedzy również komunikujemy się w ten sposób i umawiamy na dogodne terminy i sposoby.
Osoby, które nie pisały kartkówki – powtórzcie te tematy.
Wiedza o społeczeństwie, kl. 8

Poniedziałek, 6.04. 2020
Temat. Organizacje obywatelskie
Zapoznajcie się z tematem lekcji. Następnie zapiszcie do zeszytu, w jaki sposób jest realizowane prawo do swobodnego zrzeszania się. Przerysujcie do zeszytu schemat ze str. 152. W ten sposób utrwalicie sobie, czym charakteryzuje się fundacja, a czym stowarzyszenie. Zwróćcie uwagę na to, czym zajmują się organizacje pozarządowe. Wykonajcie ćwiczenie do wykresu ze str. 153 oraz 1 i 2 (pierwsza kropka) ze str.156 i prześlijcie je do mnie. 
Środa, 8.04.2020
Temat. Organizacje obywatelskie
Przemyślcie czym jest wolontariat, jakie korzyści odnosi wolontariusz ze swojej pracy, pamiętajcie, że nie chodzi tu o wynagrodzenie. Jakie są rodzaje wolontariatu? Czy ktoś z was był wolontariuszem? Zastanówcie się nad organizacjami młodzieżowymi działającymi w Polsce oraz związkami zawodowymi. Zapiszcie do zeszytu prawa przysługujące związkom zawodowym i nazwy najważniejszych działających współcześnie w Polsce związków.

Wykonajcie ćw. 5 ze str. 157 i prześlijcie do mnie.
