Przeczytaj temat z podręcznika :Wielkanoc – pusty grób. Po przeczytaniu tematu zwróć uwagę na Zapamiętaj i Zastanów się. Przypominam, że najbliższa niedziela to Święto Miłosierdzia Bożego. Trwa nowenna przed Świętem Miłosierdzia. Pomódl się koronką do Miłosierdzia Bożego. Znajdź w domu obrazek Jezusa Miłosiernego. 
Przeczytaj temat: Modlitwa Pańska jako program drogi chrześcijanina.

Czym różni się „poznanie” modlitwy „Ojcze nasz” od „życia” nią? Święty Jan od Krzyża jako mistrz nowicjatu miał w gronie kleryków studenta prawnika, który chciał zostać karmelitą. Kiedyś student ten zgłosił się z prośbą do św. Jana, aby mu dał odpowiednią lekturę dotyczącą modlitwy. Wówczas św. Jan od Krzyża podał mu białą kartkę, kazał napisać na niej tekst „Ojcze nasz”, a następnie polecił mu codziennie przez godzinę rozważać ten tekst i uczyć się jej. Upłynęły lata. Karmelita się zestarzał i kiedy się go pytano, co robi na modlitwie, wyciągał tę kartkę i mówił: uczę się modlić słowami „Ojcze nasz”. (oprac. na podst.: E. Staniek, Chrystusowe „Ojcze nasz”, w: Konferencje i rozważania, Kraków 2003, s. 73)
 – Ile czasu potrzeba, by nauczyć się słów modlitwy „Ojcze nasz” na pamięć? – Ile czasu potrzeba, by nauczyć się żyć słowami modlitwy „Ojcze nasz”? 

 Umiejętność modlitwy ułatwia nam kontakt z Bogiem. Modlitwy trzeba uczyć się całe życie. Celem naszej katechezy jest lepsze poznanie modlitwy „Ojcze nasz” i zrozumienie przesłania próśb w niej zawartych. Jest to modlitwa Jezusa. On nie tylko wypowiadał te słowa, lecz także żył zgodnie z nimi. To jest także naszym celem.
1. Święć się imię Twoje. W każdym tygodniu zrobię coś na chwałę Boga. 2. Przyjdź królestwo Twoje. Przed spowiedzią zastanowię się, co muszę zmienić w moim życiu. 3. Bądź wola Twoja, jako w niebie tak i na ziemi. Przed podjęciem ważnej decyzji zapytam na modlitwie, jaka jest wola Boga. 4. Chleba naszego powszedniego daj nam dzisiaj. Nie będę marnował jedzenia. 5. Odpuść nam nasze winy, jako i my odpuszczamy naszym winowajcom. Pomodlę się za kogoś, kto zrobił mi przykrość. 6. Nie wódź nas na pokuszenie. Codziennie odmówię modlitwę do Anioła Stróża. 4. Zbaw nas ode złego. Będę często robił rachunek sumienia.
