Przeczytaj temat z podręcznika : Świat dziecka i nastolatka. Dojrzałe relacje z Bogiem i ludźmi.
Gdy byłem dzieckiem, mówiłem jak dziecko, czułem jak dziecko, myślałem jak dziecko. Kiedy zaś stałem się mężem, wyzbyłem się tego, co dziecinne. (1 Kor 13,11)
Zastanów się ?
 Moja nauka. • Jakie postawy kolegów lub koleżanek mogą ci pomóc w nauce? • Jakie postawy kolegów lub koleżanek mogą przeszkadzać w nauce? Moja wiara. • Czym różnią się twoje obecne praktyki religijne od tych z dzieciństwa? • Co możesz robić, by „wyrastać” z wiary dziecinnej, a rozwijać wiarę dojrzałą? Moja kondycja. • Jakie propozycje kolegów rozwijają kondycję fizyczną? • Z jakich propozycji powinieneś zrezygnować? Moje relacje z innymi. • Co powinieneś zmienić w swoich relacjach z rodzicami? • Co powinieneś zmienić w relacjach z rodzeństwem, kolegami?
! Zapamiętaj ! 
Zmiany dokonujące się w spojrzeniu na swoje życie, świat i innych ludzi to normalny etap w rozwoju człowieka. Nie są one przypisane tylko do okresu młodości, ale w tym czasie są największe. To okres przejścia od dzieciństwa do dorosłości. To również czas, kiedy zmienia się spojrzenie na relacje z sobą samym, z drugim człowiekiem i z Bogiem. Budowanie właściwych relacji wymaga tworzenia mocnych więzi. Potrzeba czasu i cierpliwości, aby relacje z rodzicami, kolegami czy koleżankami były przyjacielskie. Miarą dojrzałości człowieka jest odpowiedzialność.
