A. Haraśna

Pracujemy zgodnie z planem zamieszczonym na stronie internetowej szkoły. Zadane prace, notatki itp. wykonujemy z lekcji na lekcję – systematycznie i samodzielnie, chyba, że zostanie podany inny termin. Zeskanowane, sfotografowane, wykonane na komputerze prace, o które poproszę, przesyłajcie na adres:

goho1901@gmail.com
Proszę również konsultować tą drogą wszelkie wątpliwości, zadawać pytania itp. W sprawie oceniania, form sprawdzania wiedzy również komunikujemy się w ten sposób i umawiamy na dogodne terminy i sposoby.
Wiedza o społeczeństwie, kl. IA LO
Środa, 22.04.2020

Temat: Poznajemy genezę naszych praw. Uniwersalny i europejski system ochrony praw człowieka
Przeczytajcie z podręcznika wiadomości ze stron 159 – 163, a następnie wykorzystując poniższy link odnajdźcie Schemat systemu ochrony praw człowieka i przerysujcie go do zeszytu.
https://epodreczniki.pl/a/czym-sa-prawa-czlowieka/DKiwj4vMj
Wiadomości z kolejnej strony poświęcone są uniwersalnemu systemowi ochrony praw człowieka. Zapiszcie do zeszytu najważniejsze dokumenty dot. ochrony praw człowieka wraz z datą ich uchwalenia oraz instytucje, które stoją na straży praw człowieka w ramach tego systemu (są one także wymienione w podręczniku). To zadanie wyślą do mnie osoby, które poproszę na naszej grupie.
https://epodreczniki.pl/a/uniwersalny-system-ochrony-praw-czlowieka/DxHnY6c4V
Wiadomości z ostatniej strony dotyczą europejskiego systemu ochrony praw człowieka
https://epodreczniki.pl/a/europejski-system-ochrony-praw-czlowieka/D1AlhvpTY
Wykorzystując te wiadomości lub podręcznik wypiszcie do zeszytu jakie organy oraz dokumenty chronią nas w ramach instytucji:
- Rada Europy

- Unia Europejska

- Organizacja Bezpieczeństwa i Współpracy w Europie (wcześniej Konferencja Bezpieczeństwa i Współpracy w Europie)

To zadanie wyślą do mnie osoby, które poproszę na naszej grupie.
Pamiętajcie, że wiadomości z e-podręczników są często bardzo rozbudowane. Wy korzystacie z nich w zakresie wyznaczonym tematem lekcji (wiadomościami z podręcznika).

Proszę powtórzyć wiadomości z działu IV. Na najbliższej lekcji (29.04.2020) będzie krótki sprawdzian z tych wiadomości. Zamieszczę go na grupie o godz. 11.00.
