Przeczytaj i zapoznaj się z tematem: Historia zbawienia w roku liturgicznym.

Wkraczając ze swoją interwencją w historię i dzieje ludzi, Bóg zawsze miał na względzie tylko jedno: uszczęśliwić nas. On od początku świata chce nas obdarowywać szczęściem ponad miarę. Ową pełnię szczęścia nazywamy właśnie zbawieniem. Dlatego też Jezus mówił, że przyszedł po to, „aby owce miały życie i miały je w obfitości” (J 10,10b). To, co najlepsze i najpiękniejsze – cała wieczność z Bogiem, wciąż jest jeszcze przed nami. Cóż za wspaniała perspektywa!
 „Każdy moment naszego życia jest przeniknięty Obecnością, która kocha i obdarza. Żyć wiarą to umieć dostrzec tę miłującą nas i ciągle obdarzającą Obecność. (...) Czas to Obecność pisana dużą literą – obecność Chrystusa w naszym życiu, osobowa obecność Boga objawiającego się... Każda chwila twojego życia to moment spotkania z tą miłującą cię Obecnością. Ktoś powiedział, że czas to sakrament spotkania człowieka z Bogiem. Nawet wtedy, kiedy bardzo grzeszysz, Chrystus jest przy tobie i kocha ciebie. Wszystko, co cię spotyka, związane jest z miłością kochającego cię Boga, z Jego pragnieniem twojego dobra. On jest obecny w twoim życiu niezależnie od tego, co robisz”. (ks. Tadeusz Dajczer, Rozważania o wierze)
 W roku liturgicznym zgłębiamy najważniejsze wydarzenia z historii zbawczej, czyli historii miłości Boga do człowieka. Tę historię rozpoczyna stworzenie i raj, a później grzech pierworodny. Przez wieki Bóg działał w życiu Narodu Wybranego, by przygotować go na przyjście Zbawiciela. Wydarzenia Starego Testamentu zapowiadały narodzenie, mękę i śmierć Chrystusa. Potop, arka Noego i przejście przez Morze Czerwone są zapowiedzią zbawienia przez chrzest, manna na pustyni otrzymana przez Izraelitów zapowiada Eucharystię (KKK 1094). 
Stary Testament znalazł wypełnienie w Nowym. „Związek między liturgią żydowską i liturgią chrześcijańską, a także różnice w ich treści są szczególnie widoczne w wielkich świętach roku liturgicznego, takich jak Pascha. Chrześcijanie i żydzi celebrują Paschę; Pascha historii u żydów jest zwrócona ku przyszłości, natomiast u chrześcijan Pascha wypełnia się w śmierci i zmartwychwstaniu Chrystusa, chociaż oczekują oni jeszcze na jej ostateczne spełnienie”. (Katechizm Kościoła katolickiego, 1096) 
Pomyśl 

Czy jesteś świadom wymagań stawianych przez poszczególne okresy roku liturgicznego? – Czy wiesz, że historia zbawienia jest również twoją indywidualną historią? 
Zapamiętaj 
W roku liturgicznym przeżywamy najważniejsze wydarzenia z historii zbawczej, wydarzenia związane z przyjściem na świat Syna Bożego i dokonanym przez Niego odkupieniem ludzkości; rok liturgiczny to jakby streszczenie tego, co przez wieki i lata działo się za Bożą sprawą ku naszemu zbawieniu.

Przeczytaj temat: Nasi starsi bracia w wierze. Judaizm.
Judaizm jest religią monoteistyczną, wyznawaną przez Żydów. Historycznie wywodzi się z najstarszej tradycji biblijnej. System religijny judaizmu opiera się na księgach Starego Testamentu oraz na Talmudzie (tradycja ustna rabinów). Podstawowe znaczenie w religii żydowskiej ma Tora (Tora to inaczej Prawo, Nauka; jest to Pięcioksiąg – pięć pierwszych ksiąg Biblii hebrajskiej). Największy prawodawca w starotestamentalnym Izraelu i jednocześnie interpretator Przymierza zawartego na górze Synaj między Bogiem a Narodem Wybranym to Mojżesz. Jego osobowość wywarła głęboki wpływ na organizację życia religijnego Izraela. Od jego imienia powstało określenie „religia Mojżeszowa” (mozaizm). W skrócie można powiedzieć, że mozaizm to religia objawiona, oparta na Biblii, głównie na Pięcioksiegu Mojżesza (Tora), a judaizm to przede wszystkim kultura żydowska, bardzo stara, zaczynająca się na wiele wieków przed Mojżeszem. Tradycja ustna rabinów zaczęła się tworzyć w II w. przed Chrystusem. Jej twórcami byli rabini żydowscy, którzy zajęli postawę opozycji wobec wpływów hellenizmu. Ich wypowiedzi, przekazywane najpierw ustnie, zostały następnie spisane (w pierwszych stuleciach po Chrystusie); w ten sposób powstał Talmud.
Przeczytaj dalej temat z podręcznika.
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