Nauczanie indywidualne – wiedza o społeczeństwie kl. IB LO

A. Haraśna

Pracujemy zgodnie z planem zamieszczonym na stronie internetowej szkoły. Zadane prace, notatki itp. wykonujemy z lekcji na lekcję – systematycznie i samodzielnie, chyba, że zostanie podany inny termin. Zeskanowane, sfotografowane, wykonane na komputerze prace, o które poproszę, przesyłajcie na adres:

goho1901@gmail.com
Proszę również konsultować tą drogą wszelkie wątpliwości, zadawać pytania itp. W sprawie oceniania, form sprawdzania wiedzy również komunikujemy się w ten sposób i umawiamy na dogodne terminy i sposoby.

Czwartek, 16.04..2020
Temat: Poznajemy organy ścigania. Spotykamy się z funkcjonariuszem
Przeczytaj temat z podręcznika i zapisz krótkie wyjaśnienie odnośnie każdego z organów ścigania (definicja). Czytając, zwróć uwagę na zadania oraz uprawnienia poszczególnych instytucji. Zrób zadanie 3 ze str.125 i prześlij je do mnie. Przeanalizuj Postępowanie w wybranych sytuacjach zagrożenia w podręczniku na str. 133. Dodaj własne rady (min. po 2) do każdej z sytuacji i też mi prześlij. Dla odprężenia przyjrzyj się obrazkom na stronie132. Zaproponuj zmiany, które poprawią bezpieczeństwo mieszkańców w wybranych miejscach miasta.
W wolnej chwili obejrzyj film edukacyjny o Straży Ochrony Kolei
https://www.plk-sa.pl/biuro-prasowe/multimedia/video/straz-ochrony-kolei-film-edukacyjny-2219/
