Nauczanie indywidualne – wiedza o społeczeństwie kl. IB LO

A. Haraśna

Pracujemy zgodnie z planem zamieszczonym na stronie internetowej szkoły. Zadane prace, notatki itp. wykonujemy z lekcji na lekcję – systematycznie i samodzielnie, chyba, że zostanie podany inny termin. Zeskanowane, sfotografowane, wykonane na komputerze prace, o które poproszę, przesyłajcie na adres:

goho1901@gmail.com
Proszę również konsultować tą drogą wszelkie wątpliwości, zadawać pytania itp. W sprawie oceniania, form sprawdzania wiedzy również komunikujemy się w ten sposób i umawiamy na dogodne terminy i sposoby.

Czwartek, 23.04..2020
Temat: Unikamy zagrożeń – dbamy o własne bezpieczeństwo. Poznajemy konsekwencje swoich czynów
Zapoznaj się z tematem w podręczniku. Do zeszytu zapisz wyjaśnienie pojęć: pedofilia, kazirodztwo (z uwzględnieniem stopnia pokrewieństwa), gwałt oraz instytucje i organizacje, które przeciwdziałają handlowi ludźmi (z podręcznika). Odwiedź ich strony internetowe, aby bliżej przyjrzeć się ich działalności. Przeanalizuj schemat dotyczący rodzajów przemocy, procedurę Niebieskiej karty i tekst źródłowy ze str.139. Napisz i prześlij def. przemocy w rodzinie, która powstanie w oparciu o ten tekst oraz kilka praw jakie przysługują ofierze przemocy w rodzinie i obowiązków spoczywających na funkcjonariuszach policji (tylko na podstawie schematu Niebieskiej karty).

Wyszukaj (w internecie) i zamieść (np. wklej do zeszytu) przepisy prawne dotyczące sprzedaży i konsumpcji alkoholu, papierosów, narkotyków, dopalaczy i wskaż konsekwencje ich łamania (właściwe fragmenty). Swoje poszukiwania porównaj z treściami lekcji. (chodzi oto, żeby nie było tych wiadomości zbyt dużo)
Napisz w zeszycie czym są środki wychowawcze i poprawcze.

Prześledź tabelkę w podręczniku dot. zasad odpowiedzialności nieletnich.

Porównaj schronisko dla nieletnich z zakładem poprawczym (podobieństwa, różnice w tabelce na podstawie podręcznika) i wyślij do mnie.

