A. Haraśna

Pracujemy zgodnie z planem zamieszczonym na stronie internetowej szkoły. Zadane prace, notatki itp. wykonujemy z lekcji na lekcję – systematycznie i samodzielnie, chyba, że zostanie podany inny termin. Zeskanowane, sfotografowane, wykonane na komputerze prace, o które poproszę, przesyłajcie na adres:

goho1901@gmail.com
Proszę również konsultować tą drogą wszelkie wątpliwości, zadawać pytania itp. W sprawie oceniania, form sprawdzania wiedzy również komunikujemy się w ten sposób i umawiamy na dogodne terminy i sposoby.

Historia, kl. IBC LO 
Środa, 15.04.2020

Temat: Konflikty na Bliskim Wschodzie
Przeczytajcie temat lekcji z podręcznika. (287 – 289) Zwróćcie uwagę na okoliczności powstania państwa Izrael i sporządźcie notatkę do zeszytu na ten temat. Uwzględnijcie w niej kiedy to państwo powstało, rolę ONZ, kwestię Holokaustu, relacje etniczne w Palestynie. Przeczytajcie tekst źródłowy. Zauważcie, że powstanie tego państwa natychmiast wywołało konflikt zbrojny, utrzymujący się stan napięcia i kolejne wojny. Wypiszcie w punktach daty tych konfliktów i państwa, które w nich uczestniczyły. Jak poradził sobie Izrael w tych zmaganiach?
Wykorzystajcie poniższy link i otwórzcie dostęp do nowych materiałów. Przejrzyjcie te dotyczące zmagań żydowsko – arabskich, „przeczytajcie” mapy i zróbcie ćwiczenie interaktywne 11.
https://epodreczniki.pl/a/konflikty-bliskowschodnie/DYGI7LPKY
W piątek, 17.04.2020, kartkówka - 1, 2, 3 temat – Rozdział V – powtórzenie zrobiliśmy, jak jeszcze chodziliście do szkoły)
Piątek, 17.04.2020

Temat: Sprawdzenie wiadomości uczniów z działu Polska i świat po II wojnie światowej
Sprawdzenie wiedzy i umiejętności uczniów z wybranych zagadnień działu Polska i świat po II wojnie światowej.
