A. Haraśna

Pracujemy zgodnie z planem zamieszczonym na stronie internetowej szkoły. Zadane prace, notatki itp. wykonujemy z lekcji na lekcję – systematycznie i samodzielnie, chyba, że zostanie podany inny termin. Zeskanowane, sfotografowane, wykonane na komputerze prace, o które poproszę, przesyłajcie na adres:

goho1901@gmail.com
Proszę również konsultować tą drogą wszelkie wątpliwości, zadawać pytania itp. W sprawie oceniania, form sprawdzania wiedzy również komunikujemy się w ten sposób i umawiamy na dogodne terminy i sposoby.

Prace zadawane wcześniej proszę jak najszybciej uzupełnić.
Historia, kl. IBC LO 
Proszę być w gotowości z naszymi tematami na kartkówkę.
Środa, 8.04.2020

Temat: Rozpad systemu kolonialnego
Przeczytajcie temat lekcji z podręcznika. Zwróćcie uwagę na proces dekolonizacji na przykładzie posiadłości brytyjskich w Indiach, taktykę biernego oporu zastosowaną przez Mahatmę Gandhiego, wydarzenia z kontynentu afrykańskiego, szczególnie z 1960 r., Organizację Jedności Afrykańskiej (OJA). Do zeszytu zapiszcie krótko na czy polegała taktyka biernego oporu, kiedy powstała i jaki miała cel OJA oraz co oznacza określenie „państwa niezaangażowane”. Po przeanalizowaniu tematu wskaż 5 problemów z jakimi musiały się zmierzyć nowo powstałe w wyniku procesu dekolonizacji państwa afrykańskie i to zadanie prześlijcie do mnie.
Po świętach w piątek napiszemy kartkówkę 17.04.2020 z (1, 2, 3 temat – Rozdział V – powtórzenie zrobiliśmy, jak jeszcze chodziliśmy do szkoły)

