A. Haraśna

Pracujemy zgodnie z planem zamieszczonym na stronie internetowej szkoły. Zadane prace, notatki itp. wykonujemy z lekcji na lekcję – systematycznie i samodzielnie, chyba, że zostanie podany inny termin. Zeskanowane, sfotografowane, wykonane na komputerze prace, o które poproszę, przesyłajcie na adres:

goho1901@gmail.com
Proszę również konsultować tą drogą wszelkie wątpliwości, zadawać pytania itp. W sprawie oceniania, form sprawdzania wiedzy również komunikujemy się w ten sposób i umawiamy na dogodne terminy i sposoby.

Wiedza o społeczeństwie, kl. IBC LO

Piątek, 17.04.2020

Powtórzenie wiadomości z działu Bezpieczeństwo

Powtórzcie zagadnienia związane z tematami lekcji omówionego działu. Zwróćcie uwagę na zadania i uprawnienia organów ścigania w Polsce, czynności podejmowane wobec nas przez funkcjonariuszy, pracowników ochrony, postępowanie w sytuacjach zagrożenia, regulacje prawne dot. papierosów, alkoholu, narkotyków (ograniczenia, zakazy stosowania używek), przemoc w rodzinie i handel ludźmi, zakres odpowiedzialności osób nieletnich, stosowane środki wychowawcze i poprawcze. Zróbcie pisemnie zad. 2 ze str.151 i prześlijcie do mnie.

