A. Haraśna

Pracujemy zgodnie z planem zamieszczonym na stronie internetowej szkoły. Zadane prace, notatki itp. wykonujemy z lekcji na lekcję – systematycznie i samodzielnie, chyba, że zostanie podany inny termin. Zeskanowane, sfotografowane, wykonane na komputerze prace, o które poproszę, przesyłajcie na adres:

goho1901@gmail.com
Proszę również konsultować tą drogą wszelkie wątpliwości, zadawać pytania itp. W sprawie oceniania, form sprawdzania wiedzy również komunikujemy się w ten sposób i umawiamy na dogodne terminy i sposoby.

Historia, kl. IEF LO 
Zapowiadam sprawdzian z działu V na 28.04. Zamieszczę go na grupie tego dnia o

godz. 11.00. W razie wątpliwości, proszę, pytajcie.

Wtorek, 21.04.2020

Temat: Najazdy mongolskie

Przeczytajcie temat z podręcznika. Prześledźcie podboje Czyngis – chana. Jak myślicie, w czym leży przyczyna jego sukcesów? Zwróćcie uwagę na organizację państwa mongolskiego, jego zasięg terytorialny (mapa str. 245) oraz przebieg i znaczenie inwazji mongolskiej na Europę. W zeszycie sporządźcie notatkę dot. tej inwazji.

W miarę możliwości obejrzyjcie film z serii Historia starożytnych cywilizacji pod tytułem Czyngis – chan mongolski zdobywca

Możecie także wysłuchać audycji Polskiego Radia poświęconej bitwie pod Legnicą
https://www.polskieradio.pl/39/156/Artykul/1412188,Bitwa-pod-Legnica-kleska-z-rak-Tatarow
Piątek, 24.04.2020
Temat: Wieś i miasto w średniowieczu
Zapoznajcie się z tematem w podręczniku (str. 248 – 251). Zauważcie ożywienie gospodarcze w XI – XIII wieku, nowe rozwiązania zastosowane w rolnictwie – przejście od dwupolówki do trójpolówki, nowe narzędzia (pług, brony, kosy). Zwróćcie uwagę jak była zorganizowana średniowieczna wieś, jak układały się relacje między właścicielami wsi a chłopstwem.

Pobierz zasób i obejrzyj przed następną lekcją.

http://scholaris.pl/zasob/58718?tid[]=16&tid[]=15&eid[]=SRE&sid[]=HIST5&bid=0&iid=0&api=
