A. Haraśna

Pracujemy zgodnie z planem zamieszczonym na stronie internetowej szkoły. Zadane prace, notatki itp. wykonujemy z lekcji na lekcję – systematycznie i samodzielnie, chyba, że zostanie podany inny termin. Zeskanowane, sfotografowane, wykonane na komputerze prace, o które poproszę, przesyłajcie na adres:

goho1901@gmail.com
Proszę również konsultować tą drogą wszelkie wątpliwości, zadawać pytania itp. W sprawie oceniania, form sprawdzania wiedzy również komunikujemy się w ten sposób i umawiamy na dogodne terminy i sposoby.

Wiedza o społeczeństwie, kl. ID LO

Poniedziałek, 27.04.2020
Temat: Sejm i Senat RP
Przypomnijcie wiadomości dotyczące wyborów w Polsce– rodzaje wyborów, minimalny wiek kandydata, przymiotniki wyborcze, ordynacja (tabelka ze str.123 w poprzedniej lekcji). Następnie zapoznajcie się z tematem lekcji. Przeanalizujcie tabelę prezentującą uprawnienia obu izb parlamentu. Zapoznaj się z sytuacjami, kiedy zbiera się Zgromadzenia Narodowe. Do każdej z tych sytuacji zapisz, w którym artykule, ustępie, punkcie Konstytucji RP jest to zapisane. Wczytajcie się w tabelkę ze str. 128, która dotyczy rodzajów większości w głosowaniach parlamentarnych, a następnie wykonajcie obliczenie do drugiego przykładu z tej tabelki ale z inną, podaną przez mnie liczbą posłów: w sprawie referendum w głosowaniu uczestniczy 259 posłów, podajcie minimalną liczbę posłów, którzy muszą zagłosować, aby projekt przeszedł. To zadanie prześlijcie wraz z obliczeniem.

Zwróćcie uwagę na pojęcia: mandat poselski (senatorski), immunitet parlamentarny, kluby i koła, kworum. Wypiszcie do zeszytu organy składające się na strukturę sejmu i senatu. Więcej informacji możecie znaleźć na stronach:

www.sejm.gov.pl
www.senat.gov.pl
Zróbcie do zeszytu zadanie 1 i 4 ze str. 131. Pracę wyślą do mnie osoby, które poproszę oto na naszej grupie.
Ponieważ musimy pozostawać w domu zróbmy sobie wirtualny spacer po Sejmie:

https://epodreczniki.pl/a/sejm-bez-tajemnic/D7XM0BqZ
