Nauczanie indywidualne – historia i społeczeństwo  kl. II A

A. Haraśna

Pracujemy zgodnie z planem. Zadane prace, notatki itp. wykonuj z lekcji na lekcję – systematycznie i samodzielnie, chyba, że zostanie podany inny termin. Zeskanowane, sfotografowane, wykonane na komputerze prace, o które poproszę, prześlij na adres:

goho1901@gmail.com
Proszę również konsultować tą drogą wszelkie wątpliwości, zadawać pytania itp. W sprawie oceniania, form sprawdzania wiedzy również komunikujemy się w ten sposób i umawiamy na dogodne terminy i sposoby.

Utrwalamy 3 ostatnie tematy (1, 2, 3 z rozdziału II) z podręcznika.
Czwartek, 16.04.2020

Temat: Rzeczpospolita – królestwo czy republika. Szlachta i magnateria
Przeczytaj zagadnienia z podręcznika. Poznasz tam wiadomości dotyczące początków polskiego parlamentaryzmu, obrad sejmu walnego, wolnej elekcji, sejmików ziemskich oraz kształtowania się stanu szlacheckiego, jego rozwarstwienia, wzrostu potęgi magnatów (oligarchia magnacka). Wycieczki, które odbyłeś po zaproponowanych wcześniej muzeach, na pewno wyrobiły ci pojęcie o życiu magnatów, luksusach jakimi się otaczali, ale i możliwościach wynikających z ich zamożności.
Do zeszytu sporządź notatkę, która będzie dotyczyła sejmu walnego (organizacja, czas obrad, rodzaje sejmu, liberum veto, procedury str.61 – 62). Wypisz także rodzaje sejmików i wyjaśnij jednym zdaniem czym się one zajmowały.
Obejrzyj infografikę ze str. 63. Przypomnij przywileje szlacheckie str.65.

Wykorzystaj podany linki i obejrzyj krótki materiał dot. sejmu walnego.

http://scholaris.pl/resources/run/id/55197
Opisz podziały wewnętrzne stanu szlacheckiego i wskaż, co spowodowało wzrost potęgi magnatów. To zadanie prześlij do mnie.
