Nauczanie indywidualne – historia i społeczeństwo  kl. II A

A. Haraśna

Pracujemy zgodnie z planem. Zadane prace, notatki itp. wykonuj z lekcji na lekcję – systematycznie i samodzielnie, chyba, że zostanie podany inny termin. Zeskanowane, sfotografowane, wykonane na komputerze prace, o które poproszę, prześlij na adres:

goho1901@gmail.com
Proszę również konsultować tą drogą wszelkie wątpliwości, zadawać pytania itp. W sprawie oceniania, form sprawdzania wiedzy również komunikujemy się w ten sposób i umawiamy na dogodne terminy i sposoby.

Utrwalamy 3 ostatnie tematy (1, 2, 3 z rozdziału II) z podręcznika. Kiedy mogłabym cię odpytać z tych tematów?
Czwartek, 30.04.2020

Temat: Wielkie rewolucje - powstanie Stanów Zjednoczonych i wielka rewolucja francuska
Zapoznaj się z treściami w podręczniku  a następnie wypisz do zeszytu przyczyny buntu kolonii brytyjskich w Ameryce przeciw metropolii i wyślij je do mnie (rozdziałek pierwszy). Przeanalizuj okoliczności powstania 2 ważnych dokumentów: Deklaracji niepodległości Stanów Zjednoczonych oraz Konstytucji Stanów Zjednoczonych Ameryki. Zwróć uwagę na wytłuszczone daty i pojęcia.

Obejrzyj krótki film edukacyjny klikając link:

https://gwo.pl/powstanie-stanow-zjednoczonych-p4658
Następnie zajmij się przyczynami wybuchu rewolucji we Francji zapisz je do zeszytu i również wyślij do mnie (rozdziałek Wybuch rewolucji). Przeczytaj tekst źródłowy ze str. 88 (fragment Deklaracji praw człowieka i obywatela) i wypisz do zeszytu kilka praw tam wymienionych. Czytając o rządach jakobinów we Francji, zwróć uwagę na kształtującą się nową obyczajowość we Francji. Nie pomiń wytłuszczonych dat i pojęć.
