A. Haraśna

Pracujemy zgodnie z planem zamieszczonym na stronie internetowej szkoły. Zadane prace, notatki itp. wykonujemy z lekcji na lekcję – systematycznie i samodzielnie, chyba, że zostanie podany inny termin. Zeskanowane, sfotografowane, wykonane na komputerze prace, o które poproszę, przesyłamy na adres:

goho1901@gmail.com
Proszę również konsultować tą drogą wszelkie wątpliwości, zadawać pytania itp. W sprawie oceniania, form sprawdzania wiedzy również komunikujemy się w ten sposób i umawiamy na dogodne terminy i sposoby.

Historia kl. II A LO, p. rozszerzony

Środa, 15.04.2020

Temat: Powtórzenie i utrwalenie wiadomości z działu Złoty wiek w Rzeczypospolitej szlacheckiej
W ramach utrwalenia wiadomości zwróć uwagę na społeczeństwo i gospodarkę Rzeczpospolitej w XVI w., rozwój demokracji szlacheckiej, kulturę i sztukę renesansu w Polsce, rządy ostatnich Jagiellonów, reformację i kontrreformację w Rzeczpospolitej, okoliczności i skutki zawarcia unii lubelskiej, czas pierwszego bezkrólewia i pierwszych wolnych elekcji. Zauważ najważniejsze sukcesy Polski na arenie międzynarodowej w XVI w., czym był ruch egzekucyjny i jak działał, porównaj pozycję szlachty, mieszczan i chłopów, scharakteryzuj politykę wyznaniową Rzeczypospolitej, wymień zagrożenia rysujące się przed państwem polskim pod koniec XVI w.
W powtórzeniu wykorzystaj część znanych już ci materiałów z portalu Scholaris z tematu, który znajdziesz pod linkiem: 
http://scholaris.pl/zasob/55213?tid[]=15&eid[]=SRE&sid[]=HIST5&bid=0&iid=0&api=
oraz innych podobnych materiałów, ale tylko w zakresie dotyczącym omówionych lekcji, gdyż zawierają one także rzeczy nowe
http://scholaris.pl/resources/run/id/72884
http://scholaris.pl/zasob/72308?tid[]=15&eid[]=SRE&sid[]=HIST5&bid=0&iid=0&api=
https://epodreczniki.pl/a/wolna-elekcja/D13ZnftPz
Czwartek, 16.04.2020

Temat: Angielska wojna domowa
Przeczytaj temat z podręcznika. Zauważ zachodzące przemiany społeczne i religijne w Anglii oraz genezę sporu króla z parlamentem, przedstaw  w formie kalendarium wydarzenia z dziejów Anglii zapoczątkowane zwołaniem parlamentu przez Karola I w 1640 r., a zakończone przyjęciem Aktu o następstwie tronu z 1701r. i prześlij do mnie. Czytając nowe wiadomości zwróć uwagę na pojęcia: gentry, purytanizm, Krótki Parlament, Długi Parlament, Wielka remonsyracja, Armia Nowego Wzoru, independenci, Parlament Kadłubowy, lewellerzy, diggerzy, lord protektor, Akt nawigacyjny, torysi, wigowie, Habeas, Corpus Act, chwalebna rewolucja, Ustawa o prawach, Akt tolerancyjny, Akt o następstwie tronu, monarchia parlamentarna.
Zapoznaj się z interesującymi materiałami realizującymi ten temat z e-lekcji pod tym linkiem.

https://epodreczniki.pl/a/monarchia-parlamentarna/DEWAmb2jv
Wykonaj zadania z Maturalnych kart prac – 1 – 3 str. 30 - 31
