A. Haraśna

Pracujemy zgodnie z planem zamieszczonym na stronie internetowej szkoły. Zadane prace, notatki itp. wykonujemy z lekcji na lekcję – systematycznie i samodzielnie, chyba, że zostanie podany inny termin. Zeskanowane, sfotografowane, wykonane na komputerze prace, o które poproszę, przesyłamy na adres:

goho1901@gmail.com
Proszę również konsultować tą drogą wszelkie wątpliwości, zadawać pytania itp. W sprawie oceniania, form sprawdzania wiedzy również komunikujemy się w ten sposób i umawiamy na dogodne terminy i sposoby.

Historia kl. II A LO, p. rozszerzony

Poniedziałek, 27.04.2020
Temat: Powtórzenie wiadomości z działu Europa w XVII wieku
Utrwalanie wiadomości poświęconych: kształtowaniu się angielskiego parlamentaryzmu – angielska wojna domowa, wojnie trzydziestoletniej, absolutyzmowi we Francji, zmianom w Europie w XVII wieku, kulturze baroku. W powtórzeniu przydadzą się wiadomości ze stron:
http://scholaris.pl/resources/run/id/72993
http://scholaris.pl/resources/run/id/72937
oraz tych polecanych wcześniej.

Temat: Początki rządów Zygmunta III Wazy

Przeczytaj temat z podręcznika. Zwróć uwagę na okoliczności elekcji (podwójnej elekcji), która przyniosła ostatecznie zwycięstwo Zygmuntowi Wazie (co go łączyło z Jagiellonami?), przyjrzyj się jego rywalom. Przeanalizuj działania władcy Polski jako dziedzica tronu szwedzkiego oraz jego stosunki z Habsburgami. Oceń zmagania Polski ze Szwecją, wojny w Inflantach i Prusach (pracuj z mapą). Zbadaj przyczyny, przebieg i skutki rokoszu Zebrzydowskiego. Zapoznaj się też z informacjami dotyczącymi husarii. Zwróć uwagę na postać J. K. Chodkiewicza. W zeszycie zapisz nagłówek Wojny Rzeczpospolitej ze Szwecją, a pod spodem wypisz wszystkie bitwy, rozejmy, pokoje wraz z datami do tego zagadnienia. Takie notatki będziesz sporządzać także do innych konfliktów.
W zrozumieniu i wzbogaceniu tematu na pewno pomogą wiadomości ze strony:
https://epodreczniki.pl/b/poczatki-panowania-zygmunta-iii-wazy/PxSkFUZzm
Przeczytaj tekst źródłowy ze str. 231 i odpowiedz pisemnie na pytanie 2 i prześlij do mnie
Z maturalnych kart pracy wykonaj zadanie 1 ze str.39, 3 str. 41 i prześlij do mnie. 
Środa, 29.04.2020

Temat: O koronę carów – wojny z Moskwą
Przeczytaj wiadomości z podręcznika. Zastanów się nad sytuacją w Rosji po śmierci Iwana IV Groźnego, jego dziedzicami i ich losami, a następnie kryzysem w jakim znalazło się to państwo zwanym Wielką Smutą. Przeanalizuj czas dymitriad, zaangażowanie strony polskiej w wewnętrzne sprawy Rosji i wojny z Moskwą (mapa), kapitulację polskiej załogi na Kremlu i zakończenie Wielkiej Smuty objęciem rządów przez M. Romanowa. Zwróć uwagę na postać S. Żółkiewskiego. Skup się na wyprawie smoleńskiej i ostatecznej rezygnacji Władysława IV z tronu moskiewskiego. 
W zeszycie zapisz nagłówek Wojny Rzeczpospolitej z Rosją, a pod spodem wypisz wszystkie bitwy, rozejmy, pokoje wraz z datami do tego zagadnienia.

Czwartek, 30.04.2020
Temat: Sprawdzian wiadomości z działu „Złoty wiek” Rzeczypospolitej szlacheckiej

Pisemne sprawdzenie stopnia opanowania przez ucznia wiedzy i umiejętności z działu 

„Złoty wiek” Rzeczypospolitej szlacheckiej

