A. Haraśna

Pracujemy zgodnie z planem zamieszczonym na stronie internetowej szkoły. Zadane prace, notatki itp. wykonujemy z lekcji na lekcję – systematycznie i samodzielnie, chyba, że zostanie podany inny termin. Zeskanowane, sfotografowane, wykonane na komputerze prace, o które poproszę, przesyłamy na adres:

goho1901@gmail.com
Proszę również konsultować tą drogą wszelkie wątpliwości, zadawać pytania itp. W sprawie oceniania, form sprawdzania wiedzy również komunikujemy się w ten sposób i umawiamy na dogodne terminy i sposoby.

Historia kl. II A LO, p. rozszerzony

Poniedziałek, 6.04.2020

Temat: Reformacja i kontrreformacja w Rzeczpospolitej.
Przeczytaj temat zwracając uwagę na początki reformacji w Polsce, nowe wyznania mające zwolenników na ziemiach polskich (bracia czescy, bracia polscy), działania zmierzające do zjednoczenia protestantów i walki o tolerancję, kontrreformację w Polsce, Kościół prawosławny i unię brzeską. Czytając treści z podręcznika skup się na pojęciach: zbór, arianie, antytrynitaryzm, ugoda sandomierska, konfederacja warszawska, dysydenci, kolegium, unici dyzunici
Maturalne kart pracy – zad. 11, 12 do rozdziału Złoty wiek…(proszę je przesłać)
Temat: Rzeczpospolita Obojga Narodów.
Przeczytaj temat, zwróć uwagę na przemiany na Litwie przed unią lubelską, unię wileńsko – radomską, mielnicką, okoliczności zawarcia unii, warunki i skutki unii, cechy Rzeczpospolitej Obojga Narodów (zapisz te cechy do zeszytu str. 149 w podręczniku), Prusy Królewskie w XVI wieku. Przeczytaj tekst źródłowy ze str.146 i odpowiedz do zeszytu na pyt 1 i 2 do tekstu. Poproszę o przesłanie tego zadania.
Maturalne kart pracy – zad. 13, 15 do rozdziału Złoty wiek…(proszę je przesłać)

Środa, 8.04.2020

Temat: Pierwsi władcy elekcyjni
Zapoznaj się z treścią tematu i zwróć uwagę na funkcjonowanie państwa polskiego w okresie bezkrólewia i pierwszej wolnej elekcji (pojęcia – konfederacja, elekcja viritim, sąd kapturowy, interrex, sejm konwokacyjny), nowe dokumenty artykuły henrykowskie i pacta conventa (krótkie wyjaśnienie zapisz do zeszytu), panowanie Henryka Walezego oraz drugie bezkrólewie, rządy Stefana Batorego i konflikt z Gdańskiem, wojny z Moskwą, spory króla ze szlachtą, reformę wojskową władcy (piechota wybraniecka). Do zeszytu wypisz kandydatów do tronu polskiego z omówionych elekcji. Sporządź też krótką notatkę dot. sporu S. Batorego ze szlachtą.
Maturalne kart pracy – zad. 14 do rozdziału Złoty wiek…(proszę je przesłać)
Materiały interaktywne, do tematu Pierwsi władcy elekcyjni zostaną wysłane bezpośrednio dla ucznia (Scholaris).
