A. Haraśna

Pracujemy zgodnie z planem zamieszczonym na stronie internetowej szkoły. Zadane prace, notatki itp. wykonujemy z lekcji na lekcję – systematycznie i samodzielnie, chyba, że zostanie podany inny termin. Zeskanowane, sfotografowane, wykonane na komputerze prace, o które poproszę, przesyłajcie na adres:

goho1901@gmail.com
Proszę również konsultować tą drogą wszelkie wątpliwości, zadawać pytania itp. W sprawie oceniania, form sprawdzania wiedzy również komunikujemy się w ten sposób i umawiamy na dogodne terminy i sposoby.

Historia i społeczeństwo, kl. II ABC LO
Środa, 15.04.2020

Temat: Rewolucje społeczne – Wiosna Ludów
Zapoznajcie się z tematem w podręczniku str. 92 – 93, a następnie wypiszcie do zeszytu przykłady wraz z datami buntów, wystąpień, będących reakcją na ustalenia podjęte na kongresie wiedeńskim (przywrócenie systemu społeczno - politycznego sprzed rewolucji i czasów napoleońskich). Następnie przepiszcie:

Wiosna Ludów – fala wystąpień rewolucyjnych, jaka przeszła przez niemal całą Europę w latach 1948 – 1849 (nie wystąpiła m.in. w Wielkiej Brytanii, Rosji)
i dalej samodzielnie scharakteryzujcie cele Wiosny Ludów: społeczny i polityczny, narodowy, dot. demokratyzacji życia publicznego.
Przeanalizujcie mapę ze str.93, zauważcie, gdzie doszło do wystąpień rewolucyjnych i tych niepodległościowych.
