A. Haraśna

Pracujemy zgodnie z planem zamieszczonym na stronie internetowej szkoły. Zadane prace, notatki itp. wykonujemy z lekcji na lekcję – systematycznie i samodzielnie, chyba, że zostanie podany inny termin. Zeskanowane, sfotografowane, wykonane na komputerze prace, o które poproszę, przesyłajcie na adres:

goho1901@gmail.com
Proszę również konsultować tą drogą wszelkie wątpliwości, zadawać pytania itp. W sprawie oceniania, form sprawdzania wiedzy również komunikujemy się w ten sposób i umawiamy na dogodne terminy i sposoby.

Historia i społeczeństwo, kl. II ABC LO
Wtorek, 28.04.2020

Temat: Komuna Paryska
Zapoznajcie się z tematem w podręczniku. Dotyczy on wydarzeń z historii Francji. Zaczyna się od wojny francusko – pruskiej, którą Francja przegrała, cesarz Napoleon III dostał się do niewoli. Wtedy władcę zdetronizowano, a Francję ogłoszono republiką. W Paryżu sytuacja była napięta, odradzały się idee rewolucyjne. Posunięcia nowych władz doprowadziły do wybuchu powstania i wytworzenia się  reprezentującej zbuntowanych Komuny Paryskiej, a z niej Rady Komuny. Jej władza nie trwała długo, komunardzi zostali potraktowani bardzo surowo.

Sporządźcie notatkę na temat zmian, które wprowadziła Rada Komuny. Prześlecie ją do mnie. Zauważcie, że w walkach brali udział Polacy (wynotujcie ich nazwiska) i wiele kobiet. 
Środa, 29.04.2020

Temat: Obywatele odrodzonej Rzeczypospolitej
Przeczytajcie temat lekcji. 11.11.1918 r. państwo polskie odzyskało niepodległość. W kraju podjęto działania związane z wyłonieniem nowej władzy, zorganizowano wybory, uchwalono konstytucję w 1921 r. W 1926 roku doszło do zmiany ustroju w wyniku zamachu majowego. Do władzy doszło środowisko polityczne skupione wokół J. Piłsudskiego. Rozpoczęto „uzdrawianie” państwa – sanację. Uchwalono kolejną konstytucję w 1935 r. Przejrzycie wiadomości ze stron:

https://epodreczniki.pl/a/przewrot-majowy-i-jego-konsekwencje/D1Bu1BlSf
http://scholaris.pl/resources/run/id/52864
Sporządźcie w zeszycie tabelkę, w której scharakteryzujecie obie konstytucje i prześlijcie ją do mnie. Wykorzystajcie tekst podręcznika str.112 – 113 oraz tekst źródłowy str.114.

	Konstytucja marcowa 17.03.1921 r.
	Konstytucja kwietniowa 23.04.1935 r.

	
	


W Rzeczypospolitej dochodziło do konfliktów społecznych między obywatelami i władzami. Przeczytacie o nich w ostatnim rozdziale tematu. Zwróćcie też uwagę na mapę na str. 116. Jednym ze źródeł konfliktów był także skład etniczny państwa polskiego. Zwróćcie uwagę na mniejszości narodowe. Z którymi z nich relacje były zaognione?
https://epodreczniki.pl/a/mniejszosci-narodowe-ii-rp-i-konflikty-na-tle-narodowosciowym/D1GliSGnj
