Przeczytaj i zapoznaj się z tematem: Ruchy katolickie jako odpowiedź na zagrożenia ze strony ruchów ateistycznych. 
Żyjemy tak, jakby Bóg nie istniał. To jest też część ducha europejskiego. Część europejskiej, nowożytnej tradycji”. (św. Jan Paweł II) 
Ruchy ateistyczne obrały sobie za cel przede wszystkim ateizację dzieci i młodzieży. Odrzucenie wartości zakorzenionych w Bogu i proponowanych przez Kościół doprowadzało do pogardy wobec ludzkiego życia, wobec rodziny, wobec domu i społeczeństwa. Np. faszyzm całkowicie odrzucił szacunek dla człowieka. Wypracował teorię nadludzi, którzy mają prawo do wszystkiego, łącznie z bezkarnym odebraniem życia komuś z rozmaitych względów niewygodnemu. 

Zapoznaj się dalej z tematem z podręcznika. Zwróć uwagę na zapamiętaj.
Temat: Kościół w czasie II wojny światowej.
Pomyśl
 „Europa to są także dzieje wielkich kryzysów. Stworzono światopogląd, wimię którego człowiek może odbierać życie drugiemu człowiekowi dlatego, że jest innej rasy, ponieważ należy do innej grupy etnicznej, ponieważ jest Żydem, ponieważ jest Cyganem, ponieważ jest Polakiem. Rasa panów i rasa niewolników. A potem znowu mit klasy. To wszystko jest także dziedzictwo europejskie, ale z tego się mamy wyzwalać!”. (św. Jan Paweł II)
 – Co możesz zrobić, żeby na świecie było mniej zła i nienawiści? – Czy starasz się poznać historię Polski z okresu drugiej wojny światowej? – Jak szanujesz pamięć o tych, którzy oddali życie w obronie Ojczyzny? Zapamiętaj „Ojczyzna jest dobrem wspólnym wszystkich obywateli i jako taka jest też wielkim obowiązkiem. Analiza dziejów dawniejszych i współczesnych dowodzi, że Polacy mieli odwagę nawet w stopniu heroicznym, dzięki której potrafili wywiązywać się z tego obowiązku, gdy chodziło o obronę ojczyzny jako naczelnego dobra”. (św. Jan Paweł II)
Zapoznaj się z tematem z podręcznika.

