A. Haraśna

Pracujemy zgodnie z planem zamieszczonym na stronie internetowej szkoły. Zadane prace, notatki itp. wykonujemy z lekcji na lekcję – systematycznie i samodzielnie, chyba, że zostanie podany inny termin. Zeskanowane, sfotografowane, wykonane na komputerze prace, o które poproszę, przesyłajcie na adres:

goho1901@gmail.com
Proszę również konsultować tą drogą wszelkie wątpliwości, zadawać pytania itp. W sprawie oceniania, form sprawdzania wiedzy również komunikujemy się w ten sposób i umawiamy na dogodne terminy i sposoby.

Prace zadawane wcześniej proszę jak najszybciej uzupełnić.

Historia kl. III A LO, p. rozszerzony

Środa, 15.04.2020

Temat: Gospodarka światowa na przełomie XX i XXI wieku
Przeczytajcie na zagadnienia z podręcznika. Zwróćcie uwagę na rozwój USA i Wielkiej Brytanii w latach 80. (reaganomika i taczeryzm), procesy integracyjne w Europie i na świecie, przemiany gospodarcze w krajach Dalekiego Wschodu (azjatyckie tygrysy I i II generacji, gałęzie przemysłu, które się w nich rozwinęły), problemy ekonomiczne krajów Trzeciego Świata, rozwój gospodarczy i technologiczny świata w drugiej połowie XX wieku.
Wykonaj ćwiczenia 8  str. 50 z Maturalnych kart pracy

Temat: Konflikty na świecie po upadku ZSRR
Zapoznajcie się treściami z podręcznika. Przeanalizujcie konflikty na Bałkanach, operację „Pustynna burza”, zauważcie przekształcenia terytorialne w Europie Środowej oraz na Kaukazie, prześledźcie przyczyny i przebieg współczesnych konfliktów zbrojnych w Afryce, wskażcie miejsca i odpowiedzialnych za zamachy terrorystyczne oraz walkę z tym zjawiskiem.
Przejrzyjcie dodatkowe materiały. W tym celu wykorzystajcie podany niżej link
https://epodreczniki.pl/a/konflikty-zbrojne-we-wspolczesnym-swiecie/DBmFUby7p
Wykonaj ćwiczenia 7 str. 49 i 9 str.51 z Maturalnych kart pracy

