A. Haraśna

Pracujemy zgodnie z planem zamieszczonym na stronie internetowej szkoły. Zadane prace, notatki itp. wykonujemy z lekcji na lekcję – systematycznie i samodzielnie, chyba, że zostanie podany inny termin. Zeskanowane, sfotografowane, wykonane na komputerze prace, o które poproszę, przesyłajcie na adres:

goho1901@gmail.com
Proszę również konsultować tą drogą wszelkie wątpliwości, zadawać pytania itp. W sprawie oceniania, form sprawdzania wiedzy również komunikujemy się w ten sposób i umawiamy na dogodne terminy i sposoby.

Prace zadawane wcześniej proszę jak najszybciej uzupełnić.

Historia kl. III A LO, p. rozszerzony

Poniedziałek, 6.04.2020

Temat: Upadek systemu jałtańskiego
Zapoznaj się z tematem lekcji. Zwróć uwagę na politykę USA za czasów prezydentury r. R. Reagana, interwencję ZSRR w Afganistanie (przyczyny, przebieg, skutki), zmiany w ZSRR przeprowadzone przez M. Gorbaczowa, wydarzenia Jesieni Ludów i upadek komunizmu w krajach Europy Środkowej, okoliczności i przebieg zjednoczenia Niemiec, koniec ZSRR i rządy B. Jelcyna w Rosji. Wykonaj w zeszycie ćw. ze str.213 (katastrofa w Czarnobylu)
Wykonaj ćwiczenie 1 str. 42 z Maturalnych kart pracy
W miarę możliwości obejrzyj film Upadek muru berlińskiego Kolekcja Neewsweeka
Środa, 8.04.2020

Temat: Powstanie NSZZ „Solidarność”. Stan wojenny.
Przeczytaj zagadnienia z podręcznika. Zwróć uwagę na strajki solidarnościowe i powstanie NSZZ „Solidarność”, stosunek władz do rozwijającej się opozycji, relacje państwo – Kościół, wpływ „Solidarności” na przemiany społeczno – polityczne. Zauważ narastające napięcie w kraju zakończone wprowadzeniem stanu wojennego, postawy Polaków wobec tych wydarzeń i reakcję świata. Przemyśla następstwa stanu wojennego w Polsce. Przeczytaj tekst źródłowy ze str. 219 i wykonaj ćwiczenia do zeszytu.
Wejdź na stronę Instytutu Pamięci Narodowej w zakładkę Edukacja, a następnie Portale tematyczne. Odnajdź w nich Sierpień 1980, Grudzień 1981 i kliknij podany link. Przejrzyj zgromadzone tam materiały, szczególnie multimedialne, sprawdź swoją wiedzę wykonując quiz.
Wykonaj ćwiczenia 2, 3 , str. 43 - 44 z Maturalnych kart pracy (prześlij)
Temat: Schyłek PRL i III Rzeczpospolita.
Zapoznaj się treściami z podręcznika. Przeanalizuj genezę kryzysu systemu komunistycznego w Polsce i drogę do negocjacji strony rządowej z opozycyjną zwieńczoną obradami Okrągłego Stołu. Zwróć uwagę na wybory 4.06.1989 r i początki kształtującej się III Rzeczypospolitej. Prześledź sytuację gospodarczą Polski i działania związane z realizacją planu Balcerowicza oraz transformację ustrojową i jej koszty. Zauważ dekompozycję obozu solidarnościowego. Scharakteryzuj prezydenturę L. Wałęsy i problemy wewnętrznej polityki Polski oraz działania na rzecz włączenia się w struktury integracji europejskiej oraz NATO.
Przeczytaj tekst źródłowy ze str.235 i odpowiedz w zeszycie na pytanie 1.
Wejdź na stronę Instytutu Pamięci Narodowej w zakładkę Edukacja, a następnie Portale tematyczne. Odnajdź w nich Rok 1989 i kliknij podany link. Przejrzyj zgromadzone tam materiały (dotyczą nie tylko polski), szczególnie multimedialne.
Wykonaj ćwiczenia 4, 5 str. 45 – 47 z Maturalnych kart pracy (prześlij)
