Temat: Współczesne obszary ludzkiej biedy.
Swoją encyklikę Sollicitudo rei socialis (30 grudnia 1987) Jan Paweł II napisał na okoliczność dwudziestu lat, jakie upłynęły od ogłoszenia encykliki Pawła VI Populorum progressio. Tematem przewodnim jest rozwój, a ściśle mówiąc – jego koncepcja 248 i formy urzeczywistniania. Wśród ważkich problemów poruszanych w SRS na uwagę zasługuje problem niedorozwoju, który przejawia się panującą w wielu krajach nędzą. Papież przedstawia w tej encyklice społeczną naukę Kościoła na ten temat, podkreślając, iż dotyka ona niezliczonych rzesz ludzi. Ludzie ci stracili już nadzieję, ponieważ w różnych częściach świata sytuacja jeszcze bardziej się pogorszyła.

Problem biedy jest konsekwencją nierównego podziału dóbr – środków do życia przeznaczonych przez Stwórcę dla wszystkich ludzi. W związku z tym powiększa się na świecie przedział między rozwiniętą Północą a rozwijającym się Południem. Papież uczy jednak, że „granice między bogactwem i ubóstwem przebiegają wewnątrz tych samych społeczeństw, zarówno rozwiniętych, jak na drodze rozwoju” (SRS 14). Istnieje bowiem zarówno nędza w krajach bogatych, jak wielkie bogactwo w krajach słabiej rozwiniętych.

 Wypisz, jakie dzieła pomocy ubogim podejmowane są w twojej parafii.

Temat: Święto Bożego Miłosierdzia.

 Przypominam, że najbliższa niedziela to Święto Miłosierdzia Bożego. Trwa nowenna przed Świętem Miłosierdzia. Pomódl się koronką do Miłosierdzia Bożego. Znajdź w domu obrazek Jezusa Miłosiernego.
