A. Haraśna

Pracujemy zgodnie z planem zamieszczonym na stronie internetowej szkoły. Zadane prace, notatki itp. wykonujemy z lekcji na lekcję – systematycznie i samodzielnie, chyba, że zostanie podany inny termin. Zeskanowane, sfotografowane, wykonane na komputerze prace, o które poproszę, przesyłajcie na adres:

goho1901@gmail.com
Proszę również konsultować tą drogą wszelkie wątpliwości, zadawać pytania itp. W sprawie oceniania, form sprawdzania wiedzy również komunikujemy się w ten sposób i umawiamy na dogodne terminy i sposoby.

Prace zadawane wcześniej proszę jak najszybciej uzupełnić.

Historia i społeczeństwo, kl. III C LO

Czwartek, 16.04. 2020

Temat: Globalizacja – szanse i zagrożenia
Przeczytajcie temat z podręcznika ze stron 154 – 159 i odpowiedzcie na pytanie, czym jest globalizacja i w czym przejawia się to zjawisko. Zastanówcie się nad skutkami globalizacji, zarówno pozytywnymi, jak i negatywnymi i zapiszcie je w postaci tabelki do zeszytu. Przemyślcie rolę Polski i jej udział w procesie globalizacji.
Zapoznajcie się z materiałami, które otworzą się po kliknięciu na link. Przede wszystkim skupcie się na skutkach zjawiska globalizacji, obejrzyjcie materiały filmowe, wykonajcie ćwiczenia interaktywne. Zastanówcie się nad ćwiczeniem 2. W naszej obecnej sytuacji weźcie pod uwagę 5 przedmiotów, które zwykle zabieraliście do szkoły.

https://epodreczniki.pl/a/globalizacja-dysproporcje-rozwojowe-wspolczesnego-swiata/DI5zOMh95
