Dzień dobry,

Proszę dostarczyć zaległe prace na mój adres mailowy. Wykonanie zadań jest obowiązkowe. Zadania wykonujemy na podstawie podręczników przedmiotowych.

Data: 17.04.2020r.

Temat: Nauka i sztuka.

Notatka do zeszytu:

· Dzięki dziełom sztuki możemy porównywać krajobrazy z przeszłości z tymi, które występują współcześnie. Takie porównania uświadamiają nam, jak bardzo zmienia się otaczający nas świat.

· Zimowe pejzaże niderlandzkich malarzy przedstawiające zamarznięte rzeki i kanały w Holandii potwierdzają teorię na temat występowania okresu zwanego małą epoką lodową.

· Trzęsienia ziemi to drgania skorupy ziemskiej, których przyczyną jest gwałtowne rozładowanie naprężeń powstałych w wyniku ruchu płyt litosfery.

· Ogół procesów związanych z wydobywaniem się magmy na powierzchnię ziemi nazywamy wulkanizmem. Wydostająca się na zewnątrz magma staje się lawą, a sam proces jej wydobywania nosi miano erupcji.

· Ćwiczenie 1-5 str.112-114.

Na platformie Ministerstwa Edukacji Narodowej epodreczniki.pl dostępne są materiały do samodzielnej nauki przez uczniów zachęcam do skorzystania ( poszerzenia swojej wiedzy).

Wyślij do dn.20.04.2020r.

Wykonane zadania (zeskanowane, sfotografowane, wykonane na komputerze),proszę przesłać na adres:  lidiakosatka@gmail.com

Pozdrawiam, Lidia Kosatka

