Dzień dobry,

Proszę dostarczyć prace na mój adres mailowy. Wykonanie zadań jest obowiązkowe. Zadania wykonujemy na podstawie podręczników przedmiotowych.

Data: 23.04.2020r.

Temat: Nauka i sztuka. Największe i najmniejsze.

Notatka do zeszytu:

· Ziemia wykonuje ruch obrotowy wokół własnej osi z zachodu na wschód. Pełny obrót trwa 24 godziny, czyli dobę.

· Następstwa ruchu obrotowego Ziemi to: pozorny ruch Słońca i innych ciał niebieskich po sklepieniu niebieskim, występowanie dnia i nocy, spłaszczenie Ziemi przy biegunach oraz siła Coriolisa.

· Krajobraz to wygląd powierzchni Ziemi, będący wynikiem wzajemnego oddziaływania poszczególnych elementów przyrody oraz działalności człowieka. Wyróżnia się m.in. krajobraz naturalny oraz krajobraz kulturowy.

· Przykładem jednolitego krajobrazu są pustynie zwrotnikowe, a krajobrazu zróżnicowanego pod względem barw – krajobraz strefy umiarkowanej lasów liściastych.

· Wśród wielkich form ukształtowania powierzchni lądów wyróżnia sie niziny, wyżyny oraz góry.

· Największą niziną świata jest Nizina Amazonki, najwyżej położoną wyżyną – Wyżyna Tybetańska, a najwyższym łańcuchem górskim na Ziemi – Himalaje.

· Najgłębszym rowem oceanicznym na Ziemi jest Rów Mariański o głębokości 10 916 m n.p.m.

· Największą wyspą świata jest położona na Oceanie Atlantyckim Grenlandia.

· Wśród wszystkich rzek na Ziemi rekordzistką jest położona w Ameryce Południowej Amazonka. Według wielu źródeł jest ona uznawana za najdłuższą rzekę świata (7040 km). To również największa na Ziemi rzeka pod względem wielkości dorzecza (7,2 mln km²) oraz zasobności w wodę.

· Ćwiczenie str.116 i 120.

Na platformie Ministerstwa Edukacji Narodowej epodreczniki.pl dostępne są materiały do samodzielnej nauki przez uczniów zachęcam do skorzystania ( poszerzenia swojej wiedzy).

Pozdrawiam, Lidia Kosatka

