11.05.20 – wtorek oraz  14.05.20 – czwartek 

Religia : kl.3

Temat : Maj – miesiącem poświęconym Matce Bożej

Temat : Rok Liturgiczny – Nabożeństwo majowe – Litania Loretańska

Przez cztery kolejne katechezy będziemy poznawać NMP ( Najświętszą Maryję Pannę ) – Mamę Pana Jezusa.
Postaraj się przeczytać historię jej życia , którą dla Ciebie przygotowałam :
Najsłynniejszą Mamą na świecie jest Maryja , dlatego poświęcono Jej najpiękniejszy miesiąc w roku . Wyjątkowe znaczenie Maryi podkreśla wiele słów z Pisma  Świętego np.  Łk 1,26-32.34-35.38  lub  J 19.25-27 oraz wiele innych . Maryja całe swoje życie podporządkowała Jezusowi . Była z Nim od narodzin aż do śmierci na krzyżu i złożenia Jego ciała go grobu. 

Ona najpełniej rozumiała Jego misję zbawienia ludzi . 

Pan Jezus , tuż przed swoją śmiercią na krzyżu , dał nam wszystkim Maryję za Matkę .

Mamy Maryję kochać jak Matkę , a Ona troszczy się o nas , tak jak każda Matka troszczy się o swoje dzieci . Maryja opiekowała się Panem Jezusem , dlatego jest dla nas ważna i dlatego oddajemy Jej cześć . 

Maj – to miesiąc poświęcony Matce Bożej . Po raz pierwszy oficjalnie nazwano go miesiącem Maryi w 1549 w Niemczech w książeczce ,, Maj duchowy ‘’. 

Każdego roku w maju rozbrzmiewa w kościołach lub przy kapliczkach ,, LITANIA  LORETAŃSKA ‘’. 

Sama historia nabożeństwa majowego ,czyli tzw. majówek , sięga czasów wczesnego średniowiecza . 

W Polsce pierwsze nabożeństwo majowe  ku czci Maryi zaczęto odprawiać w połowie   XIX wieku. 

Główną częścią majówek jest  ,, LITANIA  LORETAŃSKA ‘’. Zwracamy się w niej najpierw do poszczególnych Osób Trójcy Świętej , prosząc - ,, ZMIŁUJ SIĘ NAD NAMI ‘’. Następnie wzywamy Maryję , wymieniając Jej cnoty i przywileje , którymi obdarzył Ją Pan Bóg . 

Wszystkie wezwania litanii mają głęboką treść , np: 

,, UZDROWIENIE CHORYCH ‘’ – od wieków osoby wzywające pomocy Matki Bożej doświadczały uzdrowień . Maryja – skutecznie wstawia się za chorymi i cierpiącymi . 

Po każdym wezwaniu do Maryi mówimy  ,, MÓDL SIĘ ZA NAMI ‘’ , prosząc Ją , aby zanosiła do Pana Boga nasze prośby . 

Modlitwa ta przez wielu jest uważana za najpiękniejszy hymn na cześć  Maryi. Jej początki sięgają 

XII wieku. Powstała najprawdopodobniej we Francji . Nazwę ,,Loretańska ‘’ otrzymała od miejscowości Loretto we Włoszech , gdzie była szczególnie propagowana i odmawiana . 

,, LITANIĘ LORETAŃSKĄ ‘’ – możemy recytować lub śpiewać w kościele przy wystawionym Najświętszym Sakramencie . Każdy może się nią modlić – także w domu . Jej tekst znajduje się we wszystkich modlitewnikach i śpiewnikach oraz na wielu stronach internetowych poświęconych Maryi . 

Jeżeli  kochasz Pana Jezusa i Jego Mamę Maryję to przez cały miesiąc maj módl się słowami Litanii Loretańskiej. Możesz  modlić się w domowym zaciszu sam ale możesz też zaprosić do modlitwy swoich najbliższych .  Swoją modlitwę recytowaną lub śpiewaną zapisz w indeksie . 
Życzę dużo wytrwałości . Zostańcie z  Maryją – pani katechetka

