Klasa 3- język angielski (01.06)
Poniedziałek
Temat zajęć: Propozycja zabaw i gier językowych w ramach zajęć z okazji Międzynarodowego Dnia Dziecka.

1. Opis czynności dnia codziennego
Spróbujcie w ciągu dnia nazywać czynności, które wykonujecie w języku angielskim. Na przykład rano powiedzcie: I get up. Potem: I have breakfast itd. Wieczorem policzcie, ile czynności udało się Wam nazwać.

2. Miesiące i pory roku
Przygotujcie karteczki z nazwami miesięcy i pór roku w języku angielskim. Możecie przepisać nazwy z podręcznika. Pomieszajcie karteczki, a potem postarajcie się samodzielnie, bez pomocy podręcznika, ułożyć nazwy w odpowiedniej kolejności. Dopasujcie nazwy miesięcy do pór roku.

3. Projekt miasta

Przygotujcie kartkę papieru. Zaprojektujcie na niej własne miasto. Można je narysować, namalować lub wykonać inną techniką. W projekcie umieście miejsca, których nazwy poznaliśmy, np. cinema, café, school, shop. Możecie również wymyślić nazwy ulic, np. Apple Street.
4. Dni tygodnia
Przygotujcie karteczki z nazwami dni tygodnia. Pomieszajcie je i odwróćcie wyrazami do dołu. Odwracajcie kolejno karteczki, czytając zapisany na nich dzień tygodnia. Gdy zostanie jedna nieodwrócona karteczka spróbujcie odgadnąć, jakiego dnia tygodnia brakuje. Podobnie można zagrać również z karteczkami z nazwami miesięcy.
5. Opis obrazka 
Gra dla dwóch osób. Otwórzcie podręcznik na dowolnej historyjce. Wybierzcie w myślach dowolną postać na obrazku i spróbujcie ją opisać w języku angielskim - w co jest ubrana, w jakie kolory, co robi. Duga osoba odgaduje, kogo macie na myśli.
6. Zwierzę na literę…
Gra dla dwóch osób. Jeden gracz wybiera dowolne zwierzę z rozdziału 7. Mówi na jaką literę zaczyna się nazwa wybranego zwierzęcia lub na jaką się kończy. Drugi gracz musi odgadnąć o jakie zwierzę chodzi.

7. Kalambury
Gra dla dwóch osób. Jeden z graczy wybiera dowolne słowo z Picture Dictionary na s. 79 w zeszycie ćwiczeń. Pokazuje je lub rysuje. Może to być na przykład hobby. Druga osoba musi odgadnąć o co chodzi i podać wyraz/zwrot w języku angielskim.
Materiały do wydrukowania, karty do gry w bingo lub domino, można znaleźć także na stronie:

https://www.anglomaniacy.pl/vocabulary-printables-wordgames.htm
https://www.anglomaniacy.pl/index.html
Miłej zabawy!
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