Nauczanie indywidualne – wiedza o społeczeństwie kl.8

A. Haraśna

Pracujemy zgodnie z planem zamieszczonym na stronie internetowej szkoły. Zadane prace, notatki itp. wykonujemy z lekcji na lekcję – systematycznie i samodzielnie, chyba że zostanie podany inny termin. Mój adres:

goho1901@gmail.com
Kontakty z uczniami odbywają się online drogą mailową, poprzez Messenger, Skype lub telefonicznie.

Poniedziałek, 11.05.2020

Temat: Władza ustawodawcza i wykonawcza w RP
Zapoznaj się z treściami tematu 3 i 4 w Rozdziale V.
Wykorzystując 1 i 2 rozdziałek tematu o sejmie i senacie, sporządź krótką notatkę o polskim parlamencie i jego funkcjonowaniu, którą mi prześlesz. Notatkę z drugiego tematu otrzymujesz gotową. Możesz ją wydrukować i wkleić do zeszytu.
Władzę wykonawczą w Polsce sprawują rząd oraz prezydent.

Pracami Rady Ministrów kieruje premier, reprezentujący najczęściej ugrupowanie polityczne, które zwyciężyło w wyborach parlamentarnych. Premier wskazuje swoich współpracowników – ministrów. Prezydent wybierany jest przez obywateli w wyborach powszechnych, a jego kadencja trwa pięć lat. Głowa państwa pełni funkcję zwierzchnika sił zbrojnych oraz reprezentuje Polskę na arenie międzynarodowej. Prezydenta nazywa się także

„strażnikiem konstytucji”, może on bowiem kierować ustawy uchwalone przez parlament do Trybunału Konstytucyjnego. Ten organ władzy sądowniczej decyduje o odrzuceniu danego aktu prawnego, jeśli stwierdzi jego niezgodność z ustawą zasadniczą.

Badając treści tematu zwróć uwagę na schematy (kompetencje sejmu i senatu, kompetencje prezydenta, czym zajmuje się rząd), tabele (zasady wyborów do sejmu i senatu) oraz proces uchwalania ustawy ilustrowany na stronach 136 – 137. Prześledź galerię polskich prezydentów ze stron142 – 143.

Wykorzystaj wiadomości ze strony poniżej. Masz tam teksty źródłowe, ilustracje oraz ćwiczenia, w tym interaktywne, w których sam możesz sprawdzić swoją wiedzę.
https://epodreczniki.pl/a/wladza-ustawodawcza---sejm-i-senat/DnJHVNwWN
https://epodreczniki.pl/a/wladza-wykonawcza-w-polsce-prezydent-rp---rada-ministrow/D1B2HSegY
Przydatne materiały znajdziesz też na stronach:

www.sejm.gov.pl
www.senat.gov.pl
www.prezydent.pl
Wykonaj i prześlij do mnie następujące zadania: 7 str. 139, 7 i 9 str.145
