Nauczanie indywidualne – wiedza o społeczeństwie kl.8

A. Haraśna

Pracujemy zgodnie z planem zamieszczonym na stronie internetowej szkoły. Zadane prace, notatki itp. wykonujemy z lekcji na lekcję – systematycznie i samodzielnie, chyba że zostanie podany inny termin. Mój adres:

goho1901@gmail.com
Kontakty z uczniami odbywają się online drogą mailową, poprzez Messenger, Skype lub telefonicznie.

Poniedziałek, 18.05.2020

Temat: Władza sądownicza w RP. Organizacje obywatelskie i media.
Zapoznaj się z treściami tematów 5, 6, 7 w Rozdziale V.
Zapisz w zeszycie rodzaje sądów funkcjonujących w Polsce oraz co oznacza w stosunku do sędziów bezstronność, niezawisłość, immunitet. Zwróć uwagę na tabelkę opisującą zasady działania sądów oraz salę rozpraw w procesie karnym i osoby, które tam się pojawiają, szczególnie prokuratora, sędziego i obrońcę (ich rola). Zapoznaj się z ze strukturą sądownictwa (hierarchią) w Polsce ze str.148 -149.
Konstytucja RP rozdział Sądy i trybunały - odszukaj i przeczytaj kto tworzy i czym się zajmuje Trybunał Konstytucyjny i Trybunał Stanu.

Wykonajcie pisemnie i prześlij ćw. 3 i 5 str. 150 – 151. 

Wejdź na stronę www.trybunal.gov.pl i zapisz krótko jakiej sprawy dotyczyło dowolne orzeczenie Trybunału Konstytucyjnego. Też prześlij.

Przerysuj do zeszytu schemat ze str. 152. W ten sposób utrwalisz sobie, czym charakteryzuje się fundacja, a czym stowarzyszenie. Zwróć uwagę na to, czym zajmują się organizacje pozarządowe. Przemyśl czym jest wolontariat, jakie korzyści odnosi wolontariusz ze swojej pracy, pamiętaj, że nie chodzi tu o wynagrodzenie. Jakie są rodzaje wolontariatu? Zastanów się nad organizacjami młodzieżowymi działającymi w Polsce oraz związkami zawodowymi. Zapiszcie do zeszytu nazwy najważniejszych działających współcześnie w Polsce związków.

Wykonaj ćw. 5 ze str. 157 i prześlij do mnie.

Przemyśl na czym polega praca dziennikarza i jakie znaczenie mają zasady etyki dziennikarskiej. Następnie zastanów się czym jest reklama i jaką odgrywa rolę w naszym życiu (tabelka str. 161) Wykonaj ćw. 8 ze str.163 i wyślij je do mnie. Zwróć uwagę na kampanie społeczne i problemy, które są w nich najczęściej poruszane, znaczenie opinii publicznej (sondaże).

