Nauczanie indywidualne – wiedza o społeczeństwie kl.8

A. Haraśna

Pracujemy zgodnie z planem zamieszczonym na stronie internetowej szkoły. Zadane prace, notatki itp. wykonujemy z lekcji na lekcję – systematycznie i samodzielnie, chyba że zostanie podany inny termin. Mój adres:
goho1901@gmail.com
Kontakty z uczniami odbywają się online drogą mailową, poprzez Messenger, Skype lub telefonicznie.
Poniedziałek, 4.05.2020

Temat: Państwo i demokracja. Polska państwem demokratycznym
Zapoznaj się z wiadomościami z podręcznika ze stron 122 – 131. Do zeszytu zapisz definicję pojęcia „państwo” (str.122). Przyjrzyj się schematowi na następnej stronie, który pokazuje, jakie funkcje realizuje państwo. Kolejna część lekcji poświęcona jest ustrojom politycznym. Przepisz do zeszytu krótką informację charakteryzującą ustrój demokratyczny, autorytarny i totalitarny (str. 124). Przeanalizuj z uwagą tabelkę poświęconą tym ustrojom. Następnie przepisz do zeszytu wiadomości dot. Konstytucji RP ze str.129, pierwszy akapit. Przejrzyj tabelę poświęconą hierarchii aktów prawnych w Polsce. Zwróć uwagę, gdzie znajduje się konstytucja. Wiadomości zamieszczone na stronach 130 – 131 są bardzo ważne. Szczególnie dokładnie zbadaj tabelę poświęconą zasadom ustrojowym naszego państwa. Zrób zadanie 6 i 7 ze str.127 oraz 5 i 8 ze str. 133 i wyślij je do mnie.
Przejrzyj materiały ze strony, którą podam poniżej. Wzbogacą one i uatrakcyjnią nasze zajęcia. Masz tam różne źródła, ciekawe ćwiczenia. Sprawdź się.
https://epodreczniki.pl/a/konstytucja-rzeczypospolitej-polskiej/D1GtYKfV2
