Temat: Kto jest za tym, że nie ma słońca? Normy moralne.

Co to jest prawo naturalne, moralne?

Z zasadami spotykamy się każdego dnia. 2+2=4 i według tej zasady płacimy na zakupach – a zawsze warto wiedzieć, ile należy zapłacić. Potrzebujemy znajomości zasad języka polskiego, żeby napisać list lub wypełnić formularz. Znajomość zasad posługiwania się telefonem pomaga prawidłowo go używać. Podobnie jest z zasadami poruszania się na drodze. Dla naszego codziennego funkcjonowania zasady są niezbędne. Wśród wielu praw jest takie, które nie może być kwestionowane ani też zmieniane przez człowieka. To prawo naturalne.

„Prawo naturalne wyraża pierwotny zmysł moralny, który pozwala człowiekowi rozpoznać rozumem, czym jest dobro i zło, prawda i kłamstwo: (…) jest zapisane i wyryte w duszy każdego człowieka, ponieważ jest ono rozumem ludzkim nakazującym czynić dobro, a zakazującym grzechu… Jednakże ten przepis rozumu ludzkiego nie mógłby mieć mocy prawnej, gdyby nie był głosem i wykładnią wyższego rozumu, któremu nasz rozum i nasza wolność powinny być poddane”. (Katechizm Kościoła katolickiego, 1954)

„Naturalne prawo moralne obowiązuje wszystkich. Mówi człowiekowi, jakie ma podstawowe prawa i obowiązki, i stanowi tym samym właściwą podstawę współżycia w rodzinie, społeczeństwie i państwie. Ponieważ naturalne poznanie jest często zmącone przez grzech i ludzkie słabości, człowiek potrzebuje pomocy Boga i Jego objawienia, aby podążać właściwą drogą”. (Youcat, p. 333)

Prawo naturalne jest trwałe i niezmienne. Nie jest uzależnione od przemian historycznych czy zmieniających się poglądów i ideologii. Broni ludzkiej godności oraz określa fundamentalne prawa i obowiązki człowieka. Jako podstawowe prawa wymienia się: prawo do życia, prawo własności, prawo do owoców pracy. Prawo naturalne ma bronić nienaruszalnych praw człowieka i jest ono uważane za nadrzędne wobec prawa stanowionego. 52 Kto jest za tym, że nie ma słońca? Normy moralne zachowywać prawo warto 172 Człowiek w swojej wolności może się sprzeciwić prawu naturalnemu. Oznacza to, że sam wyznacza sobie zasady. Niestety, mając możliwość dokonania wyboru między dobrem a złem, wybiera zło i ponosi tego konsekwencje, zarówno te natychmiastowe, jak i te objawiające się po upływie pewnego czasu. „Nie każde zachowanie człowieka ma jednakową wartość. Pewne zachowania prowadzą do rozwoju i szczęścia, do budowania więzi miłości z Bogiem, z samym sobą i innymi ludźmi. Są jednak i takie zachowania, które prowadzą do nienawiści, egoizmu, agresji czy desperacji. W tej sytuacji konieczna jest analiza ludzkiego zachowania w wymiarze moralnym. Normy moralne można określić jako zasady, które chronią nas przed wyrządzaniem krzywdy sobie i innym ludziom, które ukazują sposoby postępowania zgodne z naturą i powołaniem człowieka. Z kolei wrażliwość moralna to zdolność odróżniania zachowań, które krzywdzą, od zachowań, które służą dobru człowieka”. (M. Dziewiecki, Odrzucanie norm moralnych i wartości duchowych)

Zapamiętaj ! „Główne przepisy prawa naturalnego zostały wyłożone w Dekalogu. Prawo to jest nazywane prawem naturalnym nie dlatego, że odnosi się do natury istot nierozumnych, lecz dlatego, że rozum, który je ogłasza, należy do natury człowieka”. (Katechizm Kościoła katolickiego, 1955)
Temat: Dlaczego mądry, a nie inteligentny i bogaty? Mądrość Salomona
Warto zdobywać mądrość !!!
Wyobraź sobie, że Bóg chce ci dać wielki dar i proponuje ci do wyboru: mądrość, bogactwo, inteligencję, długie życie lub sławę. Możesz wybrać tylko jedną rzecz. Na co się zdecydujesz? Przed podobnym wyborem stanął król Salomon.

Pan ukazał się Salomonowi w nocy, we śnie. Wtedy rzekł Bóg: „Proś o to, co mam ci dać”. A Salomon odrzekł: „Tyś okazywał Twemu słudze, Dawidowi, memu ojcu, wielką łaskę, bo postępował wobec Ciebie szczerze, sprawiedliwie i w prostocie serca. (…) Tyś ustanowił królem Twego sługę w miejsce Dawida, mego ojca, a ja jestem bardzo młody i nie umiem rządzić. Ponadto Twój sługa jest pośród Twego ludu, któryś wybrał, ludu mnogiego, którego nie da się zliczyć ani też spisać z powodu jego mnóstwa. Racz więc dać Twemu słudze serce rozumne do sądzenia Twego ludu i rozróżniania dobra od zła, bo któż zdoła sądzić ten lud Twój tak liczny?” Spodobało się Panu, że właśnie o to Salomon poprosił. Bóg więc mu powiedział: „Ponieważ poprosiłeś o to, a nie poprosiłeś dla siebie o długie życie ani też o bogactwa, i nie poprosiłeś o zgubę twoich nieprzyjaciół, ale prosiłeś dla siebie o umiejętność rozstrzygania spraw sądowych, oto spełniam twoje pragnienie i daję ci serce mądre i pojętne, takie, że podobnego tobie przed tobą nie było i po tobie nie będzie. I choć nie prosiłeś, daję ci ponadto bogactwo i sławę, tak iż za twoich dni podobnego tobie nie będzie wśród królów. Jeśli zaś będziesz postępować moimi drogami, zachowując moje prawa i polecenia za przykładem twego ojca, Dawida, to przedłużę twoje życie”. Gdy Salomon się obudził, uświadomił sobie, że to był sen. Udał się do Jerozolimy i stanąwszy przed Arką Przymierza Pańskiego, ofiarował całopalenia i złożył ofiary pojednania oraz wyprawił ucztę wszystkim swoim sługom. (1 Krl 3,5-15)

Mądrości, o którą prosił Salomon, nie można się nauczyć na uniwersytecie czy przez studiowanie ksiąg. To mądrość życia według prawa ustanowionego 175 przez Boga. Jest ona darem, który można wyprosić na modlitwie. To serce pełne rozsądku i umiejętność rozróżniania dobra i zła.

„Mądrość to coś więcej niż tylko sprawność w myśleniu. To kwestia miłości. Nie osiągnie mądrości ten, kto nie kocha, gdyż mądrość to zdolność wykorzystywania inteligencji, wykształcenia i wiedzy właśnie po to, by kochać. Człowiekiem mądrym może być nawet analfabeta, pod warunkiem, że uczy się kochać mądrze, czyli na wzór Jezusa. Miłość jest bowiem nie tylko szczytem dobroci, lecz także szczytem mądrości. Nie trzeba w ogóle myśleć, by kogoś krzywdzić. Trzeba natomiast bardzo mądrze myśleć po to, by kogoś rozumieć, wspierać w rozwoju i chronić przed jego własnymi słabościami”. (M. Dziewiecki, Inteligencja i mądrość)

Mądrość, która jest darem Boga, zawsze zmierza ku dobru najwyższemu człowieka, daje pokój serca, uczy właściwych relacji z innymi, daje siłę do wykorzystywania wszystkiego, co przynosi życie, dla większego dobra. Inteligencja, czyli inaczej mówiąc mądrość ludzka, jest bardziej ukierunkowana na osobiste korzyści, na rozwijanie tylko samego siebie, realizowanie marzeń, zaspokajanie własnych potrzeb, jest egoistyczna, stara się unikać tego, co trudne. Potrafi manipulować innymi ludźmi, najczęściej usprawiedliwia swoje błędne decyzje.

Pomódl się:

Przychodzę do Ciebie, Boże, i proszę o mądrość: oczu, aby patrzyły mądrze, ust, aby mówiły mądrze, kroków, aby podążały mądrze, serca, aby kochało mądrze, myśli, aby były mądre, rozumu, aby wybierał mądrze. Przyjdź, Duchu Święty, wypełnij nasze serca darem Twojej mądrości. Przez Chrystusa Pana naszego. Amen.
