Temat:  Zesłanie Ducha Świętego.
Idźcie więc i nauczajcie wszystkie narody, udzielając im chrztu w imię Ojca i Syna, i Ducha Świętego. Uczcie je zachowywać wszystko, co wam przykazałem. A oto Ja jestem z wami przez wszystkie dni, aż do skończenia świata. (Mt 28,19-20)

Uroczystość Zesłania Ducha Świętego to jedno z najstarszych świąt Kościoła. Obchodzono je już w czasach apostolskich. Jest pamiątką zstąpienia Ducha Świętego na Maryję i apostołów pięćdziesiątego dnia po zmartwychwstaniu Pana Jezusa. W tym dniu apostołowie rozpoczęli odważne głoszenie radosnej nowiny o zbawieniu. Uroczystość Zesłania Ducha Świętego nosi również nazwę Zielone Świątki. W średniowieczu istniał zwyczaj rzucania z sufitu kościoła podczas Mszy Świętej róż i innych kwiatów symbolizujących dary Ducha Świętego. (oprac. na podst.: Teksty o Duchu Świętym, www.brewiarz.pl)

Jezus dał apostołom nakaz nauczania i udzielania chrztu. Choć posłał ich do wszystkich narodów, nie było możliwe, by wszędzie dotarli. Podobnie też nie nauczają „do skończenia świata”. Oznacza to, że słowa Jezusa mają jeszcze inne znaczenie. Nakaz głoszenia Ewangelii jest skierowany do uczniów z każdego narodu, żyjących w każdym czasie. Misja ta skończy się w dniu końca świata. Każdy z nas jest odpowiedzialny za głoszenie wiary innym ludziom. „Obecnie, kiedy Kościół pragnie przeżyć głęboką odnowę misyjną, istnieje forma przepowiadania, dotycząca nas wszystkich, jako codzienne zadanie. Chodzi o niesienie Ewangelii osobom, z którymi każdy ma do czynienia, zarówno najbliższym, jak i nieznanym. Jest to nieformalne przepowiadanie słowa, które może się dokonywać podczas rozmowy, a także to, które podejmuje misjonarz odwiedzający jakiś dom. Być uczniem znaczy być zawsze gotowym, by nieść innym miłość Jezusa, a dzieje się to spontanicznie w jakimkolwiek miejscu, na ulicy, na placu, przy pracy, na drodze”. (Papież Franciszek, Adhortacja apostolska „Evangelii gaudium”, 127)

Wszyscy bowiem w jednym Duchu zostaliśmy ochrzczeni, aby stanowić jedno Ciało: czy to Żydzi, czy Grecy, czy to niewolnicy, czy wolni. Wszyscy też zostaliśmy napojeni jednym Duchem. (1 Kor 12,13)

„W tym przepowiadaniu, zawsze pełnym szacunku i uprzejmym, pierwszym krokiem jest dialog osobisty, w którym druga osoba się wypowiada i dzieli swoimi radościami, nadziejami, troską o najbliższych i (…) sprawami leżącymi jej na sercu. Dopiero po takiej rozmowie możliwe jest przedstawienie słowa, w formie lektury jakiegoś fragmentu Pisma Świętego lub opowiadania (…): o osobistej miłości Boga, który stał się człowiekiem, wydał samego siebie za nas i jako żyjący ofiaruje swoje zbawienie i swoją przyjaźń. Jest to orędzie, którym dzielimy się w postawie pokornej, dając świadectwo, (…) iż orędzie to jest tak bogate i tak głębokie, że zawsze nas przerasta. Czasem to przesłanie wyraża się (…) przez osobiste świadectwo, opowiadanie, gest albo w formie, jaką Duch Święty może podsunąć w konkretnych okolicznościach. (…) byłoby dobrze, aby to spotkanie braterskie i misyjne zakończyć krótką modlitwą, nawiązującą do trosk, jakie owa osoba wyraziła. W ten sposób poczuje ona wyraźniej, że została wysłuchana i zrozumiana, że jej sytuacja została złożona w ręce Boga, i przyzna, że Słowo Boże przemawia rzeczywiście do jej egzystencji”. (Papież Franciszek, Adhortacja apostolska „Evangelii gaudium”, 128)

Współczesne metody ewangelizowania: 
 prasa dla młodzieży, np. „Miłujcie się”, „List”, „Droga”, „Jezus żyje”…(  muzyka chrześcijańska (zespoły muzyczne), np.: ks. Jakub Bartczak,( 2 Tm 2,3; Elohim, MateO…  programy telewizyjne, np.: „Między niebem a ziemią”…(  dzieła ewangelizacyjne w Internecie, np.: faceBóg, deon.pl, Zarażę Cię Bogiem…(  akcje na ulicach miast, np.: różaniec, koronka do Bożego miłosierdzia,( uwielbienie Najświętszego Sakramentu, wieczory chwały…  dyskoteki ewangelizacyjne, np. „Dla Ciebie, Adonai”, chrystoteki…(  chrześcijańskie szkoły tańca, np.: „Dance Hope” w Łodzi…(  spotkania młodych, np. Lednica, Przystanek Jezus…(  filmy o tematyce religijnej, np. „Bóg nie umarł”, „W rękach Boga”…(
Temat: Rozum wsparty wiarą.
Pomyśl 

„Niech zatem nie wyda się niestosowne moje głośne i zdecydowane wezwanie, aby wiara i filozofia odbudowały ową głęboką jedność, która uzdalnia je do działania zgodnego z ich naturą i respektującego wzajemną autonomię. Odpowiedzią na odwagę (parresia) wiary musi być odwaga rozumu”. (Jan Paweł II, Fides et ratio, 48) –

 A czy ty w swoim życiu łączysz wiarę z rozumem?

Wiara i rozum (fides et ratio) są jak dwa skrzydła, na których duch ludzki unosi się ku kontemplacji prawdy. Sam Bóg zaszczepił w ludzkim sercu pragnienie poznania prawdy, którego ostatecznym celem jest poznanie Jego samego, aby człowiek – poznając Go i miłując – mógł dotrzeć także do pełnej prawdy o sobie”. (Jan Paweł II, encyklika Fides et ratio, Wprowadzenie)

Oświecenie to epoka przypadająca na wiek XVIII. Swą nazwę bierze od niemieckiego Aufklarung. Po raz pierwszy użył jej Kant. Podstawowym przekonaniem tej epoki była wiara w ludzki rozum i w rzeczy sprawdzalne na drodze empirycznej. Nastąpił wtedy rozwój nauk ścisłych, zapoczątkowany już w XVII w. Przestano jednak oglądać świat, a zaczęto go mierzyć i badać. Powstawały stowarzyszenia uczonych, których osiągnięcia zmieniały obraz rzeczywistości, a tym samym rolę i miejsce człowieka w świecie.

RACJONALIZM. Ten kierunek myślowy uznawał rozum za jedyne źródło poznania świata i kryterium prawdy. Jego twórcą był Kartezjusz – filozof obeznany z matematyką, prawem, fizyką, anatomią, botaniką, teologią (tzw. „metoda kartezjańska” polegała na dokładnej, szczegółowej analizie, opartej na logicznym myśleniu i wnioskowaniu). Kartezjusz jest autorem sentencji „Myślę, więc jestem” (Cogito, ergo sum), którą zapoczątkował wielki zwrot antropologiczny w filozofii i która stała się programem nowożytnego racjonalizmu.

Święty Jan Paweł II zapytany o to, skąd się wzięły ideologie zła, stwierdził, że są one głęboko zakorzenione w dziejach europejskiej myśli filozoficznej. Wskazał na Kartezjusza jako tego, który dokonał rewolucji w myśleniu, odwracając porządek w dziedzinie filozofowania. Przestał się zajmować filozofią istnienia, prowadząc w kierunku „czystej świadomości” oraz całkowitej subiektywizacji życia. Kartezjusz zapoczątkował także myślenie, że człowiek „wyzwolony” od Boga będzie szczęśliwy i prawdziwie wolny. W późniejszym czasie idee te podjęły prądy umysłowe oświecenia, często o nastawieniu antychrześcijańskim. Wśród nich można wymienić: empiryzm, sensualizm, utylitaryzm, pozytywizm etyczny, materializm, ateizm, deizm, agnostycyzm i inne. Polskie oświecenie to sojusz wspaniale połączonej wiary z rozumem, który wykorzystano do celów społeczno-politycznych.

Prekursorami polskiego oświecenia byli: •  ks. Stanisław Konarski, założyciel Collegium Nobilium (1740). Za zasługi dla narodu Stanisław August Poniatowski nadał Konarskiemu medal z napisem Sapere aude – „temu, który odważył się być mądrym”. Rozum wsparty wiarą 202 •  bp Ignacy Krasicki, najwybitniejszy pisarz polskiego oświecenia, jednocześnie działacz kulturalny, krytyk literacki i teatralny, publicysta, słowem – erudyta. Działalność literacką rozpoczął jako redaktor „Monitora”. To modelowy człowiek oświecenia. •  ks. Stanisław Staszic, członek, a późniejszy prezes Towarzystwa Przyjaciół Nauk. Położył duże zasługi na polu rozwoju szkolnictwa i górnictwa w Polsce. Łączył w sobie gruntowną i wszechstronną wiedzę z głęboką szlachetnością serca. Żądał zniesienia liberum veto. Do dnia dzisiejszego Stanisław Staszic jest uważany za najwybitniejszą postać polskiego oświecenia. Doceniali go też współcześni. Do wybitnych postaci oświecenia należy również zaliczyć księży Adama Naruszewicza i Franciszka Bohomolca.

