Temat: Święty Florian – patron parafii w Mogielnicy.

 Proszę na początku znajdźcie w sieci ikonę Świętego Floriana. Na stronie brewiarz.pl w zakładce, patron dnia, z dnia 4.05 znajduje się garść informacji o naszym patronie. Podstawowe informacje przepiszcie do zeszytu i prześlijcie mi na meila na mój adres ( korzen6@wp.pl ) do końca tygodnia.

Zastanów się: Czym jest męczeństwo. Czy życie jest wartością najważniejszą. Czym jest lęk i strach przed śmiercią. Czy można je pokonać.

  Pan Jezus dobrze zna naszą ludzką naturę i kiedy mówi: „nie bójcie się!”, z pewnością nie chodziło Mu o to, żebyśmy nie odczuwali lęku w obliczu niebezpieczeństwa. Samo odczuwanie lęku jest czymś ludzkim i nikogo nie hańbi. „Nie bójcie się ! „ w ustach Pana Jezusa znaczy: „ nie dajcie się opanować strachowi! W sytuacjach trudnych, niech łaska Boża okaże się większa od waszych lęków!” ( Ewangeliarz, Jacek Salij OP, str.262 )
Temat: Dobro wspólne. Katolicka nauka społeczna.
Co to jest dobro wspólne? Czy jest KNS? Oto zagadnienia dzisiejszej lekcji.
Człowiek przekształca świat i pozyskuje dobra materialne i duchowe we wspólnocie z innymi ludźmi. Każde działanie wspólnoty potrzebuje pewnego porządku – zasad, które organizowałyby je jak najlepiej. Jedną z nich jest zasada dobra wspólnego. Dobro wspólne może przynależeć do rodzin, grup społecznych, organizacji czy narodu. Korzystamy z niego każdego dnia, w wymiarze materialnym i niematerialnym. „Dobro wspólne powstaje wtedy, gdy zagwarantowane są podstawowe prawa jednostki i gdy ludzie mogą się swobodnie rozwijać na płaszczyźnie intelektualnej i duchowej. Dobro wspólne oznacza, że ludzie mogą żyć w wolności, w pokoju i zabezpieczeni w sferze socjalnej. (…) Dobru wspólnemu najlepiej służy stawianie w centrum dobra pojedynczych ludzi i mniejszych komórek społecznych (np. rodziny). Pojedyncza osoba i mniejsza jednostka społeczna potrzebują ochrony i wsparcia ze strony silniejszych instytucji państwowych”. (Youcat, p. 327) Im więcej mamy dobra wspólnego, im bardziej dana społeczność troszczy się o nie, tym lepiej się żyje pojedynczym osobom i całej społeczności. Kościół od połowy XIX wieku systematycznie podejmował zagadnienia związane z troską o dobro wspólne. W ten sposób powstała katolicka nauka społeczna, której założenia zostały zawarte w encyklikach społecznych. Leon XIII w encyklice „Rerum novarum” podjął problemy związane z tzw. kwestią robotniczą – ukazywał położenie robotników przemysłowych żyjących w warunkach „wołających o pomstę do nieba”. Pius XI w encyklice „Quadragesimo anno” wskazywał na niebezpieczeństwo nadmiernej ingerencji państwa w życie społeczeństw. Pisał o potrzebie odnowienia ustroju społecznego i dostosowaniu go do zasad Ewangelii. Jan XXIII w encyklice „Mater et Magistra” pisał o współczesnych przemianach społecznych w świetle nauki chrześcijańskiej, a w „Pacem in terris” przypominał o potrzebie pokoju między wszystkimi narodami, opartego na prawdzie, sprawiedliwości, miłości i wolności. troszczyć się o dobro wspólne warto 182 Paweł VI w encyklice „Populorum progressio” zwracał uwagę, że rozwój ludów przybrał kształt cywilizacji konsumpcyjnej. Przypominał, że zagrożeniem jest nierównomierny rozwój człowieka i społeczeństw. Jan Paweł II napisał trzy encykliki społeczne. W „Laborem exercens” mówił o pracy ludzkiej we współczesnym świecie i podkreślał pierwszeństwo człowieka wobec rzeczy i pracy. W „Sollicitudo rei socialis” wskazywał, jakie zagrożenie dla życia ludzkiego i pokoju wynika z podziałów na wrogie bloki polityczne. Zachęcał do kształtowania stosunków społecznych zgodnie z zasadą solidarności. W „Centesimus annus” ukazywał źródła nieszczęść społecznych i przestrzegał, że przez ułomność ludzkiej natury owe klęski mogą się powtórzyć w nowej epoce. Wskazania katolickiej nauki społecznej mają swoje źródło w Ewangelii. Wzorem troski o każdego człowieka i całą ludzkość jest Jezus Chrystus. Taka troska jest również naszym chrześcijańskim obowiązkiem, z którego będziemy rozliczeni na sądzie ostatecznym.

