Temat: Święci nasi patronowie: św. Stanisław BM, św. Maciej i św. Andrzej Bobola.

Znajdź w sieci ikony trzech świętych z którymi zapoznajemy się na dzisiejszych zajęciach. W punktach do zeszytu napisz, krótką notatkę o każdym. ( może być z brewiarza.pl ). Kiedy przypada ich wspomnienie? Dla chętnych proszę o przesłanie notatek do mnie na meila postawię dodatkową ocenę.

Temat: Wszystkich Świętych – tajemnica świętych obcowania. 
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Każda epoka miała swoich świętych – od czasów Chrystusa aż po dzień dzisiejszy. Są oni świadkami żywej wiary, którą realizowali, służąc Bogu i ludziom. Pochodzili z najróżniejszych środowisk. Byli wśród nich duchowni i świeccy, królowie i ludzie prości, uczeni i analfabeci. Choć od śmierci tych świętych, którzy żyli najwcześniej, minęło prawie 2000 lat, wciąż pamiętamy o ich życiu i świętości. Możemy powiedzieć, że żyją nadal w swoich czynach. Ponieważ święci strzegą nas i pomagają nam w różnych potrzebach, nazywamy ich patronami, czyli opiekunami. Są patronowie osób wykonujących różne zawody, wzywani w klęskach, nieszczęściach, chorobach i różnych przypadkach losowych. Są też święci, którzy opiekują się rzeczami, zwierzętami, roślinami oraz organizacjami czy stowarzyszeniami. „Kościół jest wspólnotą większą, niż myślimy. Należą do niej żywi i zmarli, bez względu na to, czy znajdują się w czyśćcu, czy przebywają w chwale Bożej; znani i nieznani; wielcy święci i niepozorni ludzie. Możemy nawzajem wspierać się po56 Wszystkich Świętych – wstawiennictwo naszych patronów prosić świętych o wstawiennictwo warto Maryja Jan Paweł II Józef Juda Tadeusz Piotr Teresa Krzysztof Maksymilian Maria Kolbe Teresa od Dzieciątka Jezus Antoni Walenty Elżbieta Franciszek Pochód męczenników – świadków Chrystusa, mozaika, VI w., Rawenna, Włochy 187 nad śmiercią. Możemy przywoływać imiona patronów i naszych ulubionych świętych, ale także naszych zmarłych, co do których mamy pewność, że są już u Boga”. (Youcat, p. 146)

„Nie tylko jednak ze względu na sam ich przykład czcimy pamięć mieszkańców nieba, ale bardziej jeszcze dlatego, żeby umacniała się jedność całego Kościoła w Duchu przez praktykowanie braterskiej miłości. Bo jak wzajemna łączność chrześcijańska między pielgrzymami prowadzi nas bliżej Chrystusa, tak obcowanie ze świętymi łączy nas z Chrystusem (…). (…) męczenników zaś kochamy jako uczniów i naśladowców Pana, a to jest rzeczą słuszną, gdyż w niezrównanym stopniu oddali się oni na służbę swojemu Królowi i Mistrzowi. Obyśmy również i my mogli stać się ich towarzyszami i współuczniami”. (Katechizm Kościoła katolickiego, 957)

! Zapamiętaj ! Święci nie tylko są dla nas wzorem, jak mamy żyć, ale też wstawiają się za nami u Boga. Mogą nas wspierać i wypraszać u Niego potrzebne nam łaski. Uroczystość Wszystkich Świętych przypomina, że wszyscy jesteśmy zaproszeni do domu Ojca – powołani do świętości.

