Temat: Poszli na cały świat. Zesłanie Ducha Świętego.
Idźcie więc i nauczajcie wszystkie narody, udzielając im chrztu w imię Ojca i Syna, i Ducha Świętego. Uczcie je zachowywać wszystko, co wam przykazałem. A oto Ja jestem z wami przez wszystkie dni, aż do skończenia świata. (Mt 28,19-20)

Uroczystość Zesłania Ducha Świętego to jedno z najstarszych świąt Kościoła. Obchodzono je już w czasach apostolskich. Jest pamiątką zstąpienia Ducha Świętego na Maryję i apostołów pięćdziesiątego dnia po zmartwychwstaniu Pana Jezusa. W tym dniu apostołowie rozpoczęli odważne głoszenie radosnej nowiny o zbawieniu. Uroczystość Zesłania Ducha Świętego nosi również nazwę Zielone Świątki. W średniowieczu istniał zwyczaj rzucania z sufitu kościoła podczas Mszy Świętej róż i innych kwiatów symbolizujących dary Ducha Świętego. (oprac. na podst.: Teksty o Duchu Świętym, www.brewiarz.pl)

Jezus dał apostołom nakaz nauczania i udzielania chrztu. Choć posłał ich do wszystkich narodów, nie było możliwe, by wszędzie dotarli. Podobnie też nie nauczają „do skończenia świata”. Oznacza to, że słowa Jezusa mają jeszcze inne znaczenie. Nakaz głoszenia Ewangelii jest skierowany do uczniów z każdego narodu, żyjących w każdym czasie. Misja ta skończy się w dniu końca świata. Każdy z nas jest odpowiedzialny za głoszenie wiary innym ludziom. „Obecnie, kiedy Kościół pragnie przeżyć głęboką odnowę misyjną, istnieje forma przepowiadania, dotycząca nas wszystkich, jako codzienne zadanie. Chodzi o niesienie Ewangelii osobom, z którymi każdy ma do czynienia, zarówno najbliższym, jak i nieznanym. Jest to nieformalne przepowiadanie słowa, które może się dokonywać podczas rozmowy, a także to, które podejmuje misjonarz odwiedzający jakiś dom. Być uczniem znaczy być zawsze gotowym, by nieść innym miłość Jezusa, a dzieje się to spontanicznie w jakimkolwiek miejscu, na ulicy, na placu, przy pracy, na drodze”. (Papież Franciszek, Adhortacja apostolska „Evangelii gaudium”, 127)

Wszyscy bowiem w jednym Duchu zostaliśmy ochrzczeni, aby stanowić jedno Ciało: czy to Żydzi, czy Grecy, czy to niewolnicy, czy wolni. Wszyscy też zostaliśmy napojeni jednym Duchem. (1 Kor 12,13)

„W tym przepowiadaniu, zawsze pełnym szacunku i uprzejmym, pierwszym krokiem jest dialog osobisty, w którym druga osoba się wypowiada i dzieli swoimi radościami, nadziejami, troską o najbliższych i (…) sprawami leżącymi jej na sercu. Dopiero po takiej rozmowie możliwe jest przedstawienie słowa, w formie lektury jakiegoś fragmentu Pisma Świętego lub opowiadania (…): o osobistej miłości Boga, który stał się człowiekiem, wydał samego siebie za nas i jako żyjący ofiaruje swoje zbawienie i swoją przyjaźń. Jest to orędzie, którym dzielimy się w postawie pokornej, dając świadectwo, (…) iż orędzie to jest tak bogate i tak głębokie, że zawsze nas przerasta. Czasem to przesłanie wyraża się (…) przez osobiste świadectwo, opowiadanie, gest albo w formie, jaką Duch Święty może podsunąć w konkretnych okolicznościach. (…) byłoby dobrze, aby to spotkanie braterskie i misyjne zakończyć krótką modlitwą, nawiązującą do trosk, jakie owa osoba wyraziła. W ten sposób poczuje ona wyraźniej, że została wysłuchana i zrozumiana, że jej sytuacja została złożona w ręce Boga, i przyzna, że Słowo Boże przemawia rzeczywiście do jej egzystencji”. (Papież Franciszek, Adhortacja apostolska „Evangelii gaudium”, 128)

Współczesne metody ewangelizowania: 
 prasa dla młodzieży, np. „Miłujcie się”, „List”, „Droga”, „Jezus żyje”…(  muzyka chrześcijańska (zespoły muzyczne), np.: ks. Jakub Bartczak,( 2 Tm 2,3; Elohim, MateO…  programy telewizyjne, np.: „Między niebem a ziemią”…(  dzieła ewangelizacyjne w Internecie, np.: faceBóg, deon.pl, Zarażę Cię Bogiem…(  akcje na ulicach miast, np.: różaniec, koronka do Bożego miłosierdzia,( uwielbienie Najświętszego Sakramentu, wieczory chwały…  dyskoteki ewangelizacyjne, np. „Dla Ciebie, Adonai”, chrystoteki…(  chrześcijańskie szkoły tańca, np.: „Dance Hope” w Łodzi…(  spotkania młodych, np. Lednica, Przystanek Jezus…(  filmy o tematyce religijnej, np. „Bóg nie umarł”, „W rękach Boga”…(
Temat: Uroczystość Wniebowstąpienia Pańskiego.
Zapraszam Was do przypomnienia sobie informacji o Wniebowstąpieniu Pańskim, niech temu posłużą dwa krótkie filmiki. Zastanów się jak to się ma do Twojego życia.
https://youtu.be/y_CpeYRNhA0

https://youtu.be/DseWOIqXmj4

