A. Haraśna

Pracujemy zgodnie z planem zamieszczonym na stronie internetowej szkoły. Zadane prace, notatki itp. wykonujemy z lekcji na lekcję – systematycznie i samodzielnie, chyba że zostanie podany inny termin. Mój adres:

goho1901@gmail.com
Kontakty z uczniami odbywają się online drogą mailową, poprzez Messenger, Skype lub telefonicznie.

Historia, kl. IEF LO

Wtorek, 5.05.2020

Temat: Sprawdzian wiadomości  z działu Polska za pierwszych Piastów
Pisemne sprawdzenie stopnia opanowania wiedzy i umiejętności przez uczniów
Piątek, 8.05.2020
Temat: Kościół w średniowieczu
Przeczytajcie temat lekcji Zwróćcie uwagę na zwiększającą się liczbę parafii, a tym samym świątyń, ustalenia soboru laterańskiego IV, rolę Kościoła i duchownych w edukacji (biblia pauperum). To czas kiedy powstają nowe zakony: cystersi (cechy zakonu), franciszkanie (życie i działalność Franciszka z Asyżu, cechy zakonu franciszkanów), dominikanie (życie i działalność Dominika Guzmana, cechy zakonu dominikanów), ale także i herezje – poglądy niezgodne z oficjalną nauką Kościoła (katarzy). Zauważcie postać jednego z aktywniejszych papieży Innocentego III, ale też i kryzys papiestwa (spór Filipa IV Pięknego z papieżem Bonifacym VIII, niewola awiniońska, wielka schizma zachodnia) i próby jego przezwyciężenia – sobór w Konstancji 1414 – 1418.

Przeanalizujcie mapę ze str.261 pokazującą rozmieszczenie zakonów żebraczych w Europie. Dlaczego siedziby tych zakonów nie występują na wschodzie Europy? Odpowiedzcie pisemnie na to pytanie, a zadanie prześlą osoby wskazane na grupie.

Obejrzyjcie i zapoznajcie się z informacjami infografiki. Zapamiętajcie z jakich elementów składał się kompleks klasztorny. 

Wypełnijcie schemat, a prześlą mi go wskazane osoby.
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