GODZINA WYCHOWAWCZA

Data: 05.05.2020r.

TEMAT: Planowanie własnego rozwoju.

Rzeczy,które warto zrobić dla własnego rozwoju:

· Czytanie. Literatura fachowa, poradniki i biografie – to przykładowe lektury, po które warto sięgać. Czytanie poszerza horyzonty i sprawia, że zaczynasz dostrzegać nowe możliwości.

· Znalezienie wzoru do naśladowania. Ludzie sukcesu cechują się pomysłowością, nieszablonowym myśleniem i wytrwałością. Warto analizować ich życiorysy i inspirować się działaniami, jakie podejmowali.

· Nauka języków obcych. Znajomość języka zwiększa szanse na atrakcyjne wynagrodzenie. Zdobywanie nowych kompetencji językowych korzystnie działa na umysł, sprawiając, że staje się bardziej chłonny.

· Rozwijanie zainteresowań. To, jak spędzasz czas wolny, również wpływa na efektywność w pracy. Hobby odpręża i pomaga walczyć ze stresem. Pozwala także pełniej wykorzystywać własny potencjał.

· Równowaga pomiędzy pracą a odpoczynkiem. Wysypianie się, uprawianie sportu oraz wykonywanie innych czynności, które sprawiają Ci przyjemność – to fundament rozwoju osobistego. Nawet jeśli lubisz swoją pracę, znajdź czas na odpoczynek.

· Wyznaczanie celów. Podstawą rozwoju jest ustanawianie celów i dążenie do ich osiągnięcia. Warto wyznaczać sobie zadania na najbliższy dzień, tydzień, miesiąc, rok. Ważne, by robić podsumowania i wyciągać wnioski. Dzięki temu łatwiej jest znaleźć motywację. 

POLECENIE: Jak Ty planujesz własny rozwój?

Kilka zdań napisz i wyślij do wychowawcy na adres:lidiakosatka@gmail.com

Wyślij do dn.06.05.2020r.

Pozdrawiam, Lidia Kosatka

    








