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Temat: Odpowiedzialne rodzicielstwo, to znaczy...
1. Obejrzyj na you tube  film:

Otwarcie na życie vs. Odpowiedzialne rodzicielstwo -ks. Marek Dziewiecki  [#]
2. Przeczytaj podane informacje:
Być ojcem, być matką. Rodzicielstwo to ogromny dar, o który powinniśmy dbać wspólnie.
Każda rodzina jest inna, każda ma swoje własne rytuały, własne problemy i własne chwile szczęścia. W każdej dzieci potrzebują jednak tego samego – wsparcia rodziców. 

Kiedyś, dawno temu, wszystko było znacznie prostsze. Do pewnego wieku dzieckiem zajmowała się matka , a później wychowanie przebiegało w oparciu o płeć. Dziewczynki pozostawały przy mamie i uczyły się tego, co będzie im w przyszłości potrzebne do podjęcia życiowej roli – roli kobiety. Chłopcy szli za ojcem stając się mężczyznami. Moja babcia wychowująca się na niewielkiej wsi zawsze wspominała zimowe wieczory w swojej rodzinie. Mama i córki szyły, cerowały, łatały worki, a tata i synowie naprawiali narzędzia czy wyplatali kosze. W babcinych wspomnieniach ten świat był piękny, pełen rodzinnego ciepła i pozbawiony niezgody na własny los. 

Obecnie, gdy dookoła słychać głosy, że wszyscy są równi, że role przypisywane płciom są wytworem kultury, wszystko zaczyna być trudniejsze. Świat stoi otworem, ale wcale nie ułatwia to naszym dzieciom życiowych wyborów. Tak samo jak wtedy, w czasach moje babci, dzieci potrzebują dzisiaj wsparcia rodziców, pokazania jak być kobietą, jak być mężczyzną.

Rodzice to dla dziecka podstawowy punkt odniesienia. Mały człowiek „zaglądając” do ich świata i poznając go, dowiaduje się o życiu znacznie więcej niż na jakiejkolwiek lekcji w szkole, niż na jakimkolwiek spotkaniu z psychologiem czy ciekawym człowiekiem. Bo życia i funkcjonowania w rodzinie trudno nauczyć się z teorii na lekcji przygotowania do życia w rodzinie czy poznać go w oparciu o psychologiczne wykłady i wyjaśnienia, a nawet najbardziej interesujący człowiek nie sprawi, że dziecko stanie twardo na nogach.

Wspólny świat rodziców, ich relacje, czułość, wzajemny szacunek są bacznie obserwowane przez dzieci, a z czasem stają się wzorem wyniesionym z domu i kontynuowanym we własnym małżeństwie. Dr Jacek Pulikowski (Studium Rodziny przy Wydziale Teologii UAM w Poznaniu) mówi : 

Najważniejsze, co może dać ojciec swoim dzieciom, to po prostu prawdziwie, odpowiedzialnie, mądrze, dojrzale, wiernie, wyłącznie i dozgonnie kochać ich matkę. 

By rozwój i proces wychowawczy dziecka przebiegał harmonijnie i bez zakłóceń, niezbędna jest dojrzała akceptacja ojcostwa i macierzyństwa przez rodziców.

Relacja z mamą zaczyna się jeszcze przed urodzeniem dziecka, bo od tego czy chce ona jego przyjścia na świat czy też nie, zależy jej stosunek do całego procesu ciąży. Tworząca się relacja pływa  jej stan psychiczny, na zdrowie, a przez to i na rozwój dziecka, czyli na jego przygotowanie do samodzielnego życia. 

To, czego dziecko najbardziej potrzebuje od rodziców to miłość, która objawia się przez docenienie i uznanie. Dziecko chce słyszeć, że jest kochane i potrzebne, chciane i upragnione. Dlatego czasem pyta: „Kochasz mnie?” albo „A jak byłem u ciebie w brzuch to się cieszyłaś?”

Czasem mówi się, że mama jest „od miłości”, a tata „od karania”. To nieprawdziwe stwierdzenie. Prawdą jest natomiast to ,że dziecko oczekuje od matki miłości, a od ojca - jedynie autorytetu i miłości. Autorytet ojca, a właściwie szacunek dla autorytetu jest tym, co buduje dziecko, daje mu pomoc i wsparcie w najtrudniejszych sytuacjach przyszłego życia życia. 

Dla dziecka najlepiej jest, gdy ma relację z obojgiem rodziców, każde z nich wnosi bowiem do procesu wychowawczego właściwe sobie elementy. Ważne jest, by dawać dziecku to, co mu najbardziej potrzebne i nie chodzi tu o potrzeby bytowe, materialne, ale o najcenniejsze, co możemy poświęcić swoim dzieciom – czas .
Jak ważne jest by dziecko miało czas i relację do obojga rodziców pokazują obrazki z placów zabaw. Kiedy dziecku towarzyszy tata ono biega, przewraca się, brudzi, sypie piaskiem i wspina na drabinki. Z mamą bywa ostrzegane: „Nie biegaj, bo się zgrzejesz/pobrudzisz” albo „Uważaj, bo spadniesz z tej drabinki”. I nie chodzi o to które z rodziców ma rację, które lepiej wie, jak pokazywać dziecku świat – po prostu gdy są oboje, dziecko uzyskuje pełniejszy obraz rzeczywistości, ponieważ świat kobiety - matki i mężczyzny - ojca uzupełniają się.
Rodzicielstwo to moment kiedy kobiecie i mężczyźnie zostaje na pewien czas powierzony ogromny dar i dobrze jest, gdy razem o niego dbają, bo dostają diament, a oddać światu mogą brylant.
3. Zastanów się jaki model Matki/Ojca chciałbyś stworzyć swoim dzieciom w przyszłości?
