Klasa 6 -  język polski

TYDZIEŃ TRZYNASTY  (15 czerwca i 19 czerwca) 


UWAGA! Przypominam, że za zgodą p. Dyrektor zmianie uległ nasz tygodniowy plan pracy z języka polskiego - jedna godzina została przesunięta z wtorku na piątek - to oznacza,  że każdego dnia mamy jeden temat z  języka polskiego do zrealizowania :)

Codziennie zapisz w swoim zeszycie przedmiotowym do języka polskiego kolejny numer lekcji, datę i temat przeznaczony do realizacji danego dnia, zgodnie z podanym poniżej planem pracy. Pisz starannie i czytelnie, zwracaj uwagę na ortografię. Uważnie czytaj polecenia ćwiczeń i zadań przeznaczonych na każdy dzień. 

Pamiętaj proszę o naszych codziennych "spotkaniach" na forum klasowej grupy w aplikacji Messenger oraz lekcjach on - line! 

Powodzenia!

Poniedziałek, 15 czerwca

Temat: Zdziwienie światem
- podręcznik, str.292-293
- wykonaj ustnie polecenia: „Zanim przeczytasz” – podr. str. 292

- przeczytaj uważnie wiersz Wisławy Szymborskiej „ Jarmark cudów” – zwróć uwagę na przypisy oraz uwagi językowe na marginesie
- wykonaj ustnie polecenie 1 str. 293
- wykonaj w zeszycie polecenia: 2 – 5 str. 293
- przypomnij sobie, czym są wyrazy wieloznaczne – wyjaśnienie zapisz w zeszycie na zielono ( podr. str. 293)
- wykonaj ćwiczenie 5 str. 293 z podręcznika
Piątek, 19 czerwca

Temat: Uczucia zwierząt.
- podręcznik, str. 294-295
- przeczytaj uważnie fragment artykułu Olgi Kowalik „Delfin człowiekowi człowiekiem” – podr. str. 294-295, zwróć uwagę na przypisy u dołu strony
- wykonaj w zeszycie polecenia: 1, 3, 6, 7 (samodzielnie) str. 295 
- wykonaj ustnie polecenia: 2, 3 str. 295

- dla chętnych:  polecenie 9 str. 295
Zachęcam również do samodzielnej pracy z materiałami zgromadzonymi na platformie internetowej nowaera.pl/nz w zakresie poszerzania i utrwalania wiadomości - bezpłatny dostęp dla wszystkich uczniów.

Konsultacje w sprawie realizowanych tematów, sprawdzanie i poprawa ćwiczeń, prac - od poniedziałku do piątku w wyznaczonych godzinach  na forum  grupy klasy 6  w aplikacji Messenger oraz podczas lekcji on-line.

Prace pisemne, o których przesłanie proszę,  wysyłamy na adres: katarzynafbartuszek@gmail.com

Z pozdrowieniami 

Katarzyna Frączak - Bartuszek 
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