Grupa MOTYLKI i TYGRYSKI
Zadania do wykonania w okresie  29. 06. – 30. 06. 2020r.
Pozdrawiam i życzę miłej zabawy :)
Anna Królikowska
NADCHODZI LATO
Temat I:  Z pamiętnika podróżnika
1. Jak można podróżować? – twórcza rundka.
Rodzic zadaje dziecku pytanie: Jak można podróżować? Zadający pytanie powinien zwrócić uwagę, że można wymieniać nie tylko pojazdy, którymi się przemieszczamy (np. pociągiem, rowerem, pieszo), lecz także, w jaki sposób (np. z uśmiechem na twarzy, w pośpiechu).
2. Udajemy się w podróż – Dziecko ma za zadanie dokończyć zdanie: Jadę na wyprawę i chętnie zabiorę w podróż… (dziecko podaje imię kolegi lub koleżanki). Wyjaśnia, dlaczego chciały tę osobę zabrać ze sobą.
3. Gimnastyka podróżnika – https://www.youtube.com/watch?v=RsKRBBhgrYQ

 HYPERLINK ""

4. Ile kół mają te pojazdy? – zabawa matematyczna. Dziecko ma za zadanie ułożyć kolejno ilustracje z pojazdami, rozpoczynając od tych, które mają najmniej kół, a kończąc na tych, które mają ich najwięcej. Następnie odwracają ilustracje i odczytują sylaby umieszczone na odwrocie kartki.
Rodzic przygotowuje obrazki: rower, samochód, pociąg. Na odwrocie obrazków pisze sylaby: WY, PRA, WA. Można przygotować więcej obrazków i sylab.

5. Wyprawa balonem – animacja filmowa
https://www.youtube.com/watch?v=yfHfX7V_nuA
6. „Z wiatrem” – słuchanie opowiadania M. Strzałkowskiej i rozmowa na temat treści.
Po przeczytaniu rodzic rozpoczyna rozmowę pytaniami:  Gdzie bawili się Baj i Bajeczka? Dokąd lecieli balonem? Czy dotarli do celu wyprawy? Na jaki pomysł wpadła owieczka? Dokąd na wyprawę chcieli wyruszyć poszczególni członkowie rodziny? A ty gdzie chciałbyś wyjechać na letnią wyprawę? Dziecko odpowiada zgodnie z treścią i własnymi doświadczeniami.
,,Z wiatrem”

Było upalne lato. Rozgrzane, pachnące słońcem powietrze drgało od skwaru. Na ukwieconej łące Baj i Bajeczka puszczali latawce. Latawiec Bajeczki miał kształt wielkiej stokrotki, a Baja – smoka z otwartą paszczą. – Dzieci chowajcie się do cienia! – zawołała siedząca pod drzewem mama. Wtem silny poryw wiatru wyrwał z rąk rodzeństwa sznurki i oba latawce poszybowały w górę… Leciały jeden obok drugiego, kołysząc się i wirując, niesione podmuchami wiatru… – Ciekawe, co na to powiedzą ptaki – zadumała się Bajeczka – Powiedzieć, to nic nie powiedzą, ale pewnie się zdziwią – odparł Baj. – Nie stójcie na trawce!
– Gonimy latawce! – rozległ się za nimi znajomy głos. – O! Owieczka! – ucieszyła się Bajeczka na widok owieczki w słomkowym kapeluszu. – O! Balon! – ucieszył się Baj na widok owieczki w balonie. Rodzeństwo ochoczo wskoczyło do kosza balonu i za moment cała trójka szybowała wysoko w pogoni za latawcami. – Latamy jak ptaki! Z każdej strony otacza nas
powietrze! – krzyknął Baj. (…) – Wszystko jest takie malutkie! A ludzie wyglądają jak robaczki! O, tam jakaś pani wiesza pranie! – zauważył Baj. (…) – Ojej! Ale kiwa! – przestraszyła się Bajeczka, gdy uderzony podmuchem wiatru balon przechylił się na lewą stronę. Ale Bajowi bardzo się to podobało. (…) I właśnie w tej chwili wiatr zatańczył oberka,
zakręcił, zawirował i przygnał oba latawce wprost do rąk Baja i Bajeczki. – Trzymaj się mocno, Bajeczko! – upomniał siostrę Baj. – Przecież trzymam! Już mi nie ucieknie! – uspokoiła brata Bajeczka. Latawce były uratowane! (…) I po chwili balon wylądował miękko na łące, tuż obok taty i mamy. – Jak się macie?! – krzyknęła do nich owieczka. – Dzień dobry! Co za spotkanie! Ucieszyli się mama i tata. (…) – A może udalibyśmy się wszyscy na wspólną wyprawę w nieznane? – zaproponowała owieczka. (…) – Mam pomysł na wspólną wyprawę! (…) – Jaki pomysł? – zainteresowali się wszyscy. – Nie powiem – odpowiedziała owieczka.
– Może wyprawa w kosmos? – powiedział z nadzieją Baj. – Nie! Do dżungli! Takiej pełnej małp, krokodyli i węży! – zawołała Bajeczka. – Ja bym wolał na biegun północny – oznajmił tata. – Na biegun północny? – wzdrygnął się na samą myśl o lodowatym biegunie Baj. – To ja wolę zostać w domu. – Moglibyśmy cofnąć się w czasie. Długie suknie, kapelusze, wachlarze … – rozmarzyła się mama. – Zgadujcie, zgadujcie! I tak nie zgadniecie! Wymyśliłam coś specjalnego! Ale nie powiem! To będzie niespodzianka! – cieszyła się owieczka.
I tak gwarząc sobie wesoło, wędrowali przez pachnącą trawą łąkę. A dookoła kwitło upalne, skąpane w słońcu lato.
7. Zabawna letnia historia – zabawa edukacyjna z kartą pracy, układanie historyjki obrazkowej. Dzieci układają własną historyjkę obrazkową na podstawie ilustracji oraz porównują ją z historyjkami ułożonymi przez koleżanki i kolegów. KP4 s. 54.

8. Dlaczego balon lata? – eksperymenty z balonami. Dziecko otrzymuje balon, nadmuchuje go i zawiązuje. Sprawdza, czy balon unosi się w powietrzu czy opada. Rodzic może pozwolić na chwilę zabawy i samodzielnych eksperymentów.
Wspólnie zastanawiają się, dlaczego ich balony, chociaż małe, nie unoszą się, a wielkie balony potrafią wznieść się w powietrze i unieść nawet kosz z pasażerami. 
Rodzic wyjaśnia, że wszystko dzieje się za sprawą ciepłego powietrza, które ulatuje w górę. Aby to udowodnić, rodzic przygotowuje dwie miski z wodą (w jednej gorąca, w drugiej zimna) oraz szklaną butelkę i balonik. Ochotnik nakłada balonik na szyjkę butelki. Rodzic wkłada ją do miski z bardzo gorącą wodą. Powietrze, które ogrzało się w butelce, unosi się i wypełnia balonik. Kiedy butelka zostanie włożona do miski z lodowatą wodą, wtedy powietrze się ochładza i balonik się kurczy. Podobnie jest w przypadku dużych balonów. Gdy wypełniają się ciepłym powietrzem, pęcznieją i unoszą się, gdy powietrze w nich stygnie, opadają. Po wykonaniu eksperymentu dzieci dobierają się w pary. Spróbują podrzucać balony i jednocześnie przemieścić je w dowolny sposób w określonym kierunku. Zastanawiają się, czy balonem można sterować i w jaki sposób można to zrobić.
9. Wykonaj kartę pracy s. 56.
Temat II: Pakujemy plecaki
1.  Zestaw ćwiczeń porannych:
https://wordwall.net/pl/resource/1363511/zaj%c4%99cia-ruchowe/%c4%87wiczenia-akademia-malucha-
2.  Pamiątki z podróży – zabawa czytelnicza.
Rodzic prezentuje dziecku pudełko, w którym znajdują się pamiątki z podróży z różnych zakątków świata. Każda z nich należy do innej osoby. Osoby te lubią jeździć w miejsca, które kojarzą się z ich nazwiskami. 
Aby się dowiedzieć, jak się nazywają podróżnicy, dzieci muszą odczytać nazwiska na wizytówkach (Leon Leśny, Marcin Morski, Grzegorz Górski, Jerzy Jezierski, Tomasz Tropikalny) – mogą to zrobić samodzielnie lub z pomocą rodzica. 
Następnie zastanawiają się, do kogo mogą należeć pamiątki z pudełka: muszelki, szyszki, oscypek/ kapelusz góralski, łódka, wianek z kwiatów/łupinka z kokosa (lub inne, które kojarzą się z wybranymi miejscami).
3.  Straganik z pamiątkami – zabawa matematyczna.
Rodzic rozkłada na dywanie wybrane pamiątki z wakacji i mówi:
Każdą pamiątkę sprzedam za dwa patyczki. Ile musisz mieć patyczków, żeby
kupić wszystkie? Dziecko przelicza, a następnie układają odpowiednią liczbę patyczków. Po chwili rodzic układa inną liczbę pamiątek lub zmienia ich „cenę”, a dziecko wykonuje odpowiednie działania na liczmanach.
4. Dwie walizki – zagadki dotykowe.
Rodzic przynosi dwie walizki. Tłumaczy dziecku, że chce wyjechać na wakacje, ale został spakowany przez osobę, która zupełnie nie wie, jak to zrobić. Prosi dziecko żeby wyjęło z pierwszej walizki jeden przedmiot i spróbował odnaleźć w drugiej taki sam, musi jednak to zrobić za pomocą zmysłu dotyku. Na zakończenie dziecko ocenia, czy te przedmioty są faktycznie potrzebne na wyjazd, a jeśli tak, to w jakich sytuacjach. Rodzic przygotowuje: dwie walizki, szalik i czapka ( komplet), dwa buty zimowe, para klapek, łyżka i łyżeczka, papier toaletowy.
5. Wakacyjne puzzle – zabawa interaktywna
http://m.puzzleonline.eu/puzzleWakacje.php
6. Wylosuj przedmioty potrzebne na wakacje i podziel je na sylaby
https://wordwall.net/pl/resource/2875486/wakacje
7. Wakacyjna walizka– A Ty drogi przedszkolaku co spakujesz do swojej walizki, pokoloruj odpowiednie przedmioty:
https://www.logopestka.pl/wp-content/uploads/2018/06/ubrania-BW.pdf
8.  Jestem bezpieczna/bezpieczny – rozmowa
na temat bezpieczeństwa w czasie podróży.
Dziecko wspólnie z rodzicem omawiają zasady bezpieczeństwa podczas pobytu w różnych miejscach. Wymieniają niebezpieczeństwa grożące dzieciom, które odpoczywają nad wodą, na górskich szlakach, w miejscach, w których jest dużo podróżnych (dworce/lotniska/deptaki). Zastanawiają się, jak trzeba się zachowywać, aby uniknąć niebezpieczeństwa
9.  Bezpieczne wakacje – film edukacyjny dla dzieci
https://www.youtube.com/watch?v=Y0sBekIWkL4
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10. Wykonaj kartę pracy s. 55, 57.
MOJE DROGIE PRZEDSZKOLAKI 
ŻYCZĘ WAM UDANYCH, SPOKOJNYCH, ZDROWYCH I BEZPIECZNYCH WAKACJI. A W ROKU SZKOLNYM SKUPIENIA, SUKCESÓW W NAUCE I W ZACHOWANIU :) ODPOCZYWAJCIE I WRACAJCIE Z NOWĄ ENERGIĄ I DOBRYM HUMOREM :)
SERDECZNE UŚCISKI PRZESYŁA WAM 
CIOCIA ANIA 
