OFERTA EDUKACYJNA ZESPOŁU SZKÓŁ OGÓLNOKSZTAŁCĄCYCH    IM. JANA KILIŃSKIEGO W MOGIELNICYNA ROK SZKOLNY 2023/2024

Klasa turystyczno-sportowa
To jedyna tego typu propozycja w okolicy. 
W programie między innymi zajęcia na basenie, strzelnicy, poligonie wojskowym i strażackim.
Dedykujemy ją uczniom wiążącym swoją zawodową przyszłość ze sportem, zdrowiem, turystyką, bezpieczeństwem i administracją oraz preferującym aktywny tryb życia.
Rozszerzane w toku 4-letniej nauki przedmioty (geografia, historia, język angielski) a także zdobycie wielu umiejętności praktycznych dają duże możliwości wyboru dalszej ścieżki kształcenia i rozwoju.  
 Nasi absolwenci z powodzeniem będą mogli podjąć studia w Akademii Wychowania Fizycznego, w Wyższej Szkole Aspirantów PSP czy wojskowych szkołach wyższych, a także aplikować na takie kierunki,  jak: ratownictwo medyczne, ochrona środowiska, turystyka, geografia, geologia, geodezja i kartografia, bezpieczeństwo narodowe, administracja, architektura krajobrazu, transport, logistyka.
Uczniowie klasy turystyczno-sportowej zdobędą wiele praktycznych umiejętności.
Zorganizowane zostaną dla nich zajęcia i warsztaty, które będą obejmowały przygotowanie do:
· Karty pływackiej
· Kursu ratownika wodnego
· Kursu przewodnika turystycznego
· Kursu pierwszej pomocy przedmedycznej
· Kursu na kierownika/ opiekuna wycieczek szkolnych
· Kursu na wychowawcę wypoczynku
· Kursu na kierownika wypoczynku
Podczas zajęć z zakresu uczniowie przygotują i zrealizują projekt wycieczki zagranicznej oraz będą uczestniczyć w zajęciach zagranicznych w ramach programu ERASMUS.
Zdobywanie wiedzy i umiejętności praktycznych połączone będzie z intensywnym rozwijaniem sprawności fizycznej – zarówno w czasie lekcji, jak i zajęć dodatkowych, takich jak: pozalekcyjne zajęcia sportowe, rajdy, spływy kajakowe, wycieczki turystyczno-krajoznawcze, spotkania z przedstawicielami branży turystycznej i sportowej oraz akcji charytatywnych o charakterze sportowym.
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OFERTA EDUKACYJNA  ZESPOŁU SZKÓŁ OGÓLNOKSZTAŁCĄCYCH        IM. JANA KILIŃSKIEGO W MOGIELNICY NA ROK SZKOLNY 2023/2024     Klasa turystyczno - sportowa   To jedyna tego typu propo zycja w okolicy.    W programie między innymi zajęcia na basenie,  strzelnicy, poligonie wojskowym i strażackim.   Dedykujemy ją uczniom wiążącym swoją zawodową przyszłość ze sportem, zdrowiem, turystyką,  bezpieczeństwem   i administracją oraz preferującym aktywn y tryb życia.   Rozszerzane w toku 4 - letniej nauki przedmioty (geografia, historia, język angielski) a także zdobycie  wielu umiejętności praktycznych dają duże możliwości wyboru dalszej ścieżki kształcenia i rozwoju.       Nasi absolwenci z powodzeniem będą mog li podjąć studia w Akademii Wychowania Fizycznego, w  Wyższej Szkole Aspirantów PSP czy wojskowych szkołach wyższych, a także aplikować na takie kierunki,   jak: ratownictwo medyczne, ochrona środowiska, turystyka, geografia, geologia, geodezja i kartografia ,  bezpieczeństwo narodowe, administracja, architektura krajobrazu, transport, logistyka.   Uczniowie klasy turystyczno - sportowej zdobędą wiele praktycznych umiejętności.   Zorganizowane zostaną dla nich zajęcia i warsztaty, które będą obejmowały przygotowanie  do:   o   Karty pływackiej   o   Kursu ratownika wodnego   o   Kursu przewodnika turystycznego   o   Kursu pierwszej pomocy przedmedycznej   o   Kursu na kierownika/ opiekuna wycieczek szkolnych   o   Kursu na wychowawcę wypoczynku   o   Kursu na kierownika wypoczynku   Podczas zajęć z  zakresu uczniowie przygotują i zrealizują projekt wycieczki zagranicznej oraz będą  uczestniczyć w zajęciach zagranicznych w ramach programu ERASMUS.   Zdobywanie wiedzy i umiejętności praktycznych połączone będzie z intensywnym rozwijaniem  sprawności fizyczn ej  –   zarówno w czasie lekcji, jak i zajęć dodatkowych, takich jak: pozalekcyjne zajęcia  sportowe, rajdy, spływy kajakowe, wycieczki turystyczno - krajoznawcze, spotkania z przedstawicielami  branży turystycznej i sportowej oraz akcji charytatywnych o charakte rze sportowym.    

